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ВСТУП. 

        Актуальність теми дослідження. Самореалізація - поняття, яке в даний час 

все частіше використовується в науках про людину. Воно має давню традицію, 

але досі не достатньо визначене у вітчизняній психології. У зарубіжній науці не 

існує однозначного його тлумачення, попри те, що перше філософське 

визначення самореалізації було в 1902 році в словнику з психології та філософії, 

виданому в Лондоні (через 55 років при перевиданні це визначення повторюється 

дослівно). Потреба в уточненні означеного поняття та введення його в науковий 

вжиток в коректній формі не викликає сумнівів.  

Посилення уваги до феномену самореалізації пояснюється дедалі більшим 

розумінням її визначальної ролі в життєдіяльності особистості. Саме таке 

розуміння ролі самореалізації дозволяє виявити її сутність, визначити показники 

психологічних особливостей, які розкривають її зміст, детермінанти. Ми 

підходимо до самореалізації як невід'ємного атрибуту саморозвитку особистості.  

Самореалізація в основних сферах життєдіяльності - саме такий ракурс 

дослідження представляється найбільш перспективним, що дозволяє не 

відривати людину від життя в різних її проявах. 

Актуальність дослідження зумовлена врахуванням наявних 

концептуальних розбіжностей у дослідженні самореалізації особистості та малу 

опрацьованість даної проблеми, а також її значення для психології особистості 

та психологічної науки в цілому, доцільно розглянути самореалізацію як цілісне 

явище, що виявляється на різних рівнях структурної організації психіки - від 

психофізичного до соціально-психологічного в контексті життєдіяльності в 

професійній діяльності. Виникає необхідність вивчення рушійних сил 

особистості, що зумовлюють її самореалізацію та виявлення т перешкоджаючих 

бар'єрів, системних ефектів, побудови концепту самореалізації особистості в 

основних сферах життєдіяльності,  

Об’єктом дослідження є самореалізація особистості у професійній 

діяльності. 



Предметом дослідження є психологічні особливості самореалізації 

особистості у професійній діяльності. 

Мета дослідження: теоретичне обґрунтування та емпіричне дослідження 

психологічних особливостей самореалізації особистості у професійній 

діяльності. 

Відповідно до мети дослідження були визначені наступні його завдання: 

1. Здійснити аналіз наукових праць, присвячених вивченню проблемі 

психологічних особливостей самореалізації особистості у професійній 

діяльності.  

2. Висвітлити психологічний зміст та значення поняття самореалізації 

особистості. 

3. Дослідити психологічні особливості самореалізації особистості у 

професійній діяльності, виявити психологічні труднощі самореалізації 

особистості у професійній діяльності. 

4. Розробити та обґрунтувати організаційно –методичні рекомендації для 

проведення тренінгу оптимізації самореалізації студентів 

Гіпотеза дослідження: професійна самореалізація особистості  може бути 

оптимізована на основі розуміння її суті та психологічних особливостей та 

виявлення труднощів індивідуального її здійснення в навчально-виховному 

процесі закладу вищої освіти. 

Методи дослідження: теоретичні (аналіз, синтез, порівняння та 

узагальнення наукових джерел з проблеми дослідження); емпіричні (16-

Факторний особистісний опитувальник Р.Кеттелла; Тест Р. Плутчика; методи 

кількісної та якісної обробки даних. 

Практичне значення дослідження виявляється в можливості використанні 

матеріалів кваліфікаційного дослідження в системі підготовки майбутніх 

фахівців психологічної сфери, зокрема, в дисциплінах «Психологія особистості», 

«Вікова психологія», при проведенні соціально-психологічної практики 

студентів.  



Експериментальна база дослідження. Емпіричне дослідження 

проводилось на базі Хмельницького національного університету. В ньому взяли 

участь 56 студентів першого та другого курсу спеціальності «Психологія». 

Апробація результатів дослідження відбувалась шляхом публікації статті 

на тему: «До проблеми дослідження самореалізації особистості» в збірнику 

матеріалів  XXI Міжнародна науково-практична конференція «Informational, 

modern and recent theories of development», 29-31 травня 2023 р., Мадрид, Іспанія  

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, 

переліку джерел посилання (50 найменувань) та одного додатку. Загальний обсяг 

дипломної роботи – 65 сторінок машинописного тексту (основна частина – 50 

сторінок). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

РОЗДІЛ 1. 

ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ДОСЛІДЖЕННЯ САМОРЕАЛІЗАЦІЇ 

ОСОБИСТОСТІ 

1.1. Проблема самореалізації особистості у системі наук про людину 

У сучасних умовах якісно новим чином постає проблема розвитку та 

використання людського потенціалу. Висуваються більш високі вимоги до 

самостійності, ініціативи, підприємливості людини, викликані змінами, що 

відбуваються в суспільстві. Науковці неодноразово відзначають посилення 

впливу людського фактору на різні аспекти дійсності. Усе це зумовлює 

зростання актуальності проблеми самореалізації особистості. 

Термін «самореалізація» використовується у вітчизняній та зарубіжній 

психологічній, педагогічній, філософській, соціологічній та іншій суспільно-

науковій літературі. У вітчизняних психологічних і педагогічних дослідженнях 

він почав вживатися в останні роки, в соціологічних та інших суспільно-

наукових - в період будівництва комунізму. У філософських дослідженнях, як 

вітчизняних, так і зарубіжних, використання поняття «самореалізація» та ідей, 

покладених в його основу, сягає вглиб століть. У загальнонаукових 

дослідженнях, насамперед філософських, застосування цього терміну 

відбувалося як у рамках діалектичної філософії, так і з метафізичних позицій. 

Поряд з тим, що термін «самореалізація» нерідко використовується 

зокрема, і в назвах вітчизняних кандидатських дисертацій з психології, 

соціології, педагогіки, у вітчизняній психологічній, соціологічній , педагогічній, 

філософській та іншій довідковій літературі (енциклопедіях, словниках та ін.), 

дефініції цього терміну відсутні.  

Термін «самореалізація» (self-realisation) вперше наводиться в Словнику з 

філософії та психології, виданому в 1902 році в Лондоні: «Самореалізація – 



здійснення можливостей розвитку Я» [53]. Таке визначення відповідає доктрині, 

згідно з якою вищим кінцевим результатом розвитку ця ідея пройшла шлях від 

давньої до сучасної етичної думки. Найбільш ранній і найважливіший її 

представник – Аристотель, для якого добро – це актуалізація гуманної чи 

раціональної душі. У перевиданому в 1957 р. зазначеному словнику визначення 

«самореалізація» буквально повторюється. 

В Оксфордському словнику наводиться таке визначення: «Самореалізація 

– реалізація власних зусиль людини, можливостей розвитку «Я». Цей процес 

може бути названий самореалізацією (або розвитком)... Згідно з християнськими 

поглядами, це не вершина досягнень, але божий дар[37]. У психологічному та 

психоаналітичному словнику дається таке визначення: «Самореалізація - 

збалансоване і гармонійне розкриття всіх аспектів особистості; розвиток 

генетичних і особистісних можливостей» [45]. Найбільш близькими до поняття 

«самореалізація» є поняття «самоактуалізація» та «самоздійснення». Поняття 

«самоактуалізація», як правило, описується в психологічній літературі з 

посиланням на роботи А. Маслоу. У зарубіжних психологічних і філософських 

словниках термін «самоздійснення» (self-fulfillment) частіше трактується як 

доконаний, кінцевий результат самореалізації, повна реалізація можливостей 

особистості. 

На наш погляд, самореалізація - це здійснення можливостей розвитку Я за 

допомогою власних зусиль, содіяльності, співтворчості з іншими людьми 

(ближнім і далеким оточенням), соціумом і світом в цілому. 

Важко назвати таку науку про людину, в якій тим чи іншим чином не 

торкалися б проблеми самореалізації. На різних етапах еволюції людства та 

розвитку системи наук ця проблема повсюдно поставала перед мислителями. 

Ідея самореалізації має давню історію у філософії. В якості вищої цінності 

самореалізація трактується у філософії Упанішад (з VIII ст. до V ст. до Р. X.) і в 

даосизмі (VI-V ст. до Р. X.). 

На Заході вчення про самореалізацію походить, принаймні, від Аристотеля 

і частково Платона, являючи собою не тільки теоретичний аналіз цього 

феномену, а й практичні рекомендації шляхів та способів індивідуального 



самоздійснення. Наприкінці XIX – початку XX століття в англоамериканських 

теоріях, особливо у представників ідеалізму, принцип самореалізації набуває 

характеру етичної заповіді На думку багатьох філософів, ця тенденція 

зберігається в XX столітті у філософії екзистенціалізму . 

Філософський аспект самореалізації людини, виявляє наявність суттєвих 

відмінностей у розумінні самореалізації на Заході та Сході. Людина Заходу 

активно опановує зовнішнім світом, веде себе у світі як діяч і перетворювач, 

змінюючи і підпорядковуючи собі світ, західний людина стверджує себе. Схід 

діє інакше, він спрямовується до вищих цінностей і сенсів буття, а вихід цим 

цінностям мислиться через самозаглиблення, замикання у собі, через екстаз. 

Людина Сходу шукає абсолют. Вона, занурюючись у глибини своєї свідомості, 

орієнтується на ідеал, який знаходиться за межами зовнішнього, чуттєвого, 

реального світу, розглядаючи реальний світ як несправжній. 

Ці відмінності викликані насамперед як різними культурними підставами 

самореалізації людини Заходу і Сходу, а й різною роль культурних цінностей у 

процесі самореалізації. Вподобані цінності багато в чому зумовлюють 

особливості ментальності того чи іншого народу. Так, наприклад, для 

американців найбільш цінними є особиста свобода та демократія. Для народів 

Азії та Африки це не наскільки важливі цінності. Вони можуть відмовитися від 

цих цінностей на користь диктаторів. 

Отже, філософський аспект розгляду проблеми самореалізації має 

найдавнішу історію, але в порівнянні з іншими науками, він багатосторонній і 

зачіпає великий культурний план, аналіз якого виходить за межі нашого 

завдання. В даний час проблема самореалізації найбільш докладно вивчена з 

позицій соціальної філософії, окремі питання самореалізації розглядалися в 

соціальній психології, що визначило розвиток уявлень про самореалізацію в 

цілому. 

Багато філософів вказують, що самореалізація особистості - проблема не 

тільки міждисциплінарна, а й міжпарадигмальна, через те, що в даний час не 

існує єдиної парадигми уявлення про самореалізацію особистості. Ця проблема 

також відрізняється маргінальним характером, оскільки охоплює теми, що 



входять до проблемного поля різних наук. Все це ускладнює розгляд проблеми 

самореалізації особистості та висуває підвищені вимоги до її багатостороннього 

охоплення. 

В основі дослідження проблеми самореалізації, безсумнівно, лежить 

вивчення уявлення про самореалізацію особистості та її еволюцію. Іншими 

словами, особливого значення набуває розгляд розвитку уявлень про 

самореалізацію особистості. Розвиток уявлень про самореалізацію та її 

особливості значною мірою пов'язані з феноменальністю людського існування, 

із змінними взаємодіями індивіда та роду в онтогенезі людини, оскільки 

самореалізація – це соціально-індивідуальний процес усвідомленого 

цілепокладального опредмечування сутнісних життєдіяльності даної конкретної 

людини. 

Для античного часу характерне «тілесне» уявлення про особистість. 

Проблема «особистість – суспільство» ще не виникає, оскільки існує 

синкретична картина цих явищ, яка пов'язана з космополітичністю сприйняття. 

Наявна проблема самоздійснення людини – наскільки індивід відповідає 

суспільно схвалюваному зразку. Життя такої людини залежало більше від 

схвалення або засудження оточенням («культура сорому»), тобто самореалізація 

підмінялася реалізацією, залежністю від зовнішніх умов. 

Поступово, у християнстві, відбувається перехід від «тілесної душі» до 

моральної духовної особистості. Стверджується цінність душі «внутрішньої 

людини» через просвітлення. Виникає «культура провини», культура совісті. 

Зміст самореалізації набуває рис індивідуальної виразності. 

У східних типах самореалізації переважає твердження, що Я як такого 

немає, воно не є сутнісним. Так, у даосизмі наявність індивідуального Я є 

ознакою некультурності. Джерелом ідентичності є дао. Сутність людини 

ототожнювалася з дао, з граничним виразом закономірності функціонування 

Всесвіту. Дзибун означає, що уявлення про самореалізацію збігаються з 

прийнятими у суспільстві шляхами набуття свого статусу. Пряма протилежність 

Я в індивідуалістичній моделі західної людини. У конфуціанстві стверджується 



перебудова особистості, пов'язана з виживанням Его: «подолання себе» - шлях 

до справжнього себе, реалізація себе. 

Далі, у середньовічній східній традиції проводиться ідея самореалізації у 

розумінні прагнення до «просвітлення», «всезнання», стати Буддою, центром 

Всесвіту, тобто під просвітленням мається на увазі розвиток Всесвіту. 

На відміну від наведених типів самореалізації в епоху Відродження, 

людина вже усвідомлює себе як окреме створіння. Це вже не родова особистість 

античності і не станова середньовіччя. Самореалізація заснована на тому, що 

людина сама приймає рішення про значущість та гідність своїх обов'язків. Має 

місце факт самонабуття та самоздійснення. 

Поняття «самореалізація» як центральне поняття починає розглядатися у 

філософії наприкінці 1970-х – на початку 1980-х років. У працях із соціальної 

філософії самореалізація стає предметом спеціального дослідження. 

Починається розробка понятійного апарату, за допомогою якого самореалізації 

надається статус філософської проблеми. 

Основним поняттям у визначенні досліджуваного феномена є уявлення 

про сутнісні сили людини. Самореалізація з цього погляду окреслюється 

розкриття у діяльності її сутнісних сил.  

Аристотель та його послідовники вважали, що самореалізації підлягають 

ті риси, властивості або здібності людини, які конституюють її сутнісну природу. 

Самореалізація в кінцевому рахунку розуміється як реалізація людської 

сутнісної природи, яка об'єктивно передує особистісному буттю і нерідко 

протистоїть реальному індивіду як ідеал, досяжний і реалізований за відповідних 

умов і обставин, при цьому виникає проблема незалежного критерію вибору тих 

чи інших людських якостей, що конституюють людську сутнісну природу, 

морально прийнятні здібності та потреби людини, яка, безсумнівно, має і 

негативні якості.  

Сократ і стоїки стверджували, що людську природу слід вивчати іншим 

шляхом, не так, як природу фізичних речей, тобто інакше, ніж з точки зору її 

об'єктивних властивостей. Розглянутий підхід до проблеми самореаліації 

ґрунтований на суб'єктивістськи орієнтованій сучасній філософії. Один з її 



провідних представників – Сартр – вважає, що суб'єктивність людини 

«припускає, що вона спочатку позбавлена будь-якої природи, яка визначає її 

особистісне буття. Людина є такою, якою вона зробить саму себе. Вона є не чим 

іншим, як проектом самої себе, і існує лише настільки, наскільки вона сама себе 

здійснює, тобто людина не існує в якомусь вже встановленому порядку, але 

перебуває у світі, який організований навколо проектів, що нею самою довільно 

обираються. З точки зору Сартра, оскільки поняття індивіда виявляється поза 

суспільством і має абсолютну автономію і свободу, самореалізація стає 

неминучою в силу самого факту його існування.  

У пізніших роботах описуються різні варіанти самореалізації. 

Передбачається або заперечення можливості самореалізації, або переконання, 

що самореалізація існує завжди.  

В тоталітарній радянській суспільній системі проблема самореалізації 

ігнорувалася. Існували обов'язкові, канонізовані форми самореалізації 

особистості, в основі яких лежала система ідеалів і цінностей, що дає відповіді 

на всі духовні та світоглядні питання. Така канонізована, жорстка форма 

самореалізації позбавляла тривоги в ході пошуку свого місця в житті та 

забезпечувала ілюзорну захищеність. Зміни в суспільстві спричинили зовсім 

інший соціальний запит – на прийняття людиною самостійних, індивідуально 

вивірених рішень. Все це створило умови для справжньої самореалізації, 

основною ознакою якої є альтернативність, можливість вибору. 

Багато дослідників зазначають, що складності самореалізації пов'язані 

насамперед із феноменальністю людського існування. Так, неможливо вичерпне 

самопланування, а також створення умов для позитивної спрямованості проявів 

спонтанної активності людини. 

Найбільш складною проблемою є поєднання внутрішніх стимулів та 

зовнішніх умов саморозвитку. З одного боку, далеко не завжди навіть наявність 

ідеальних умов відповідає розвитку людини. З іншого – розвиток людини може 

відбуватися в екстремальних, несприятливих зовнішніх умовах. 

Самореалізація пронизує всю діяльність людини і, перш за все, 

розглядається в ракурсі людини, що створює, людини - творця. Самореалізація, 



самоздійснення особистості передбачає реалізацію людиною своїх потенцій: 

здібностей, умінь, навичок та ін. 

Феномен самореалізації має явно виражений складний міждисциплінарний 

характер. Він цікавить як педагогів, соціологів, філософів, соціальних 

працівників, медиків, так представників інших, щонайменше важливих наук про 

людину. Проте безперечно, що проблема самореалізації особистості має 

насамперед психологічну природу, і багато особливостей і закономірності 

самореалізації особистості можуть бути виявлені за допомогою психологічної 

науки із залученням міждисциплінарних знань. 

Самореалізація як міждисциплінарний феномен не може досліджуватися 

без використання наукового знання, здобутого не тільки в суміжних, а й, на 

перший погляд, в фундаментальних математичних, фізико-математичних, 

природно - далеких фундаментальних математичних, природничих та інших 

науках. 

Так, розглядаючи самореалізацію особистості як процес і як результат, слід 

усвідомлювати те, що ми маємо справу з надскладною системою – особистістю, 

яка взаємодіє з іншими людьми, соціумом. Для опису об'єкта як потрібно 

залучення знань, отриманих у теоріях систем, необхідно вміти описувати 

динаміку розвитку цих систем, їх організацію і управління ними. Говорячи про 

самореалізацію, доцільно вести мову про самопроектування, самоврядування, 

самоорганізацію. Якщо самопроектування та самоврядування доцільно 

розглядати, використовуючи теорію розпізнавання образів та кібернетику, то 

самоорганізація відноситься до проблеми синергетики. 

З погляду синергетики самоздійснення особистості, що включає процес 

самоорганізації, неможливе без упорядкованості, що не передбачає вплив ззовні. 

Набирає чинності фактор еволюції системи, пов'язаний з антиентропійним 

характером, зумовленим накопиченням структурної інформації, що сприяє 

сталому розвитку особистості, продуктивної самореалізації під час 

життєдіяльності. 

Результати, отримані в науках фізико-біолого-кібернетичного 

спрямування, дозволяють уможливити розуміння складних об'єктів 



психологічної природи, до яких належить феномен самореалізації. Особистість є 

складною системою, що самоорганізується, якій не можна нав'язати шляхи її 

розвитку. Необхідно зрозуміти, як сприяти її власним тенденціям розвитку. 

Синергетика дозволяє розглянути категорії випадку та вибору у вигляді 

можливості саморозвитку. 

Розвиток – процес, що самоорганізується. Саморух обумовлено процесом 

життєдіяльності, самодетермінації суб'єкта, розширенням спектра 

суперечностей, що виникають на життєвому шляху. Конституювання біографії 

обумовлено всіма способами існування Я впродовж життєвого шляху індивіда.  

Взаємодіючи з соціальним оточенням, людина на своєму життєвому шляху 

в процесі самореалізації здійснює як професійний вибір, так і вибір професійного 

оточення, що найбільше сприяє продуктивності та задоволеності; віддаючи 

перевагу тим чи іншим шляхам свого розвитку, суб'єкт ґрунтується на більш 

вдалому досвіді застосування своїх здібностей у своїх особистих устремліннях. 

Самореалізація включає у собе самопроектування, тобто, уявлення про те, якою 

людина хоче бачити себе у найближчому майбутньому. За допомогою 

самоорганізації та самоврядування суб'єкт здійснює досягнення поставленої 

мети, саморозгортання свого життєвого шляху. Самореалізація тоді набуває 

продуктивного характеру, коли вона спрямована на розвиток особистості та 

використовує адекватні суб'єктивні стратегії [14]. 

У педагогічних науках найбільш близькими поняттями до «самореалізації» 

є «самовдосконалення» та «самовиховання». Термін «самовиховання» завжди 

був у працях найпрогресивніших педагогів, ним користувався ще К. Ушинський. 

А. Макаренко крім цього поняття використав термін «самоврядування», 

що й намагався здійснити на практиці. Проте останній термін знайшов інший, 

більш соціальний зміст, оскільки включав самоврядування групою самими 

вихованцями. Макаренко в близькому контексті вживає термін «самостійність», 

розуміючи під ним відповідальність за свої рішення та свою поведінку. У такому 

застосуванні в опублікованих педагогічних працях і в практичному використанні 

в створених і керованих ним колоніях «самостійність» включає здійснення 

вибору самим вихованцем і втілення його в життя [24]. 



Останніми роками у педагогічних дослідженнях почав використовуватися 

термін «самореалізація» щодо педагогів. Найчастіше він споживається у зв'язку 

з задоволеністю (точніше – незадоволеністю самореалізацією переважно через 

погіршення соціальних умов). Однак в умовах інновацій у сфері освіти, в першу 

чергу при спробах гуманізації, посилюється інтерес до психологічних знань, до 

особистості педагога і учня. Поняття самореалізації та близькі до нього поняття 

стають дедалі персоніфікованішими. Дається взнаки також вплив таких напрямів 

у педагогічній діяльності, як педагогіка співробітництва, педагогіка 

співтворчості. Визнання за декларованим раніше індивідуальним підходом до 

учнів необхідного інтересу до особистості учня з боку педагога та до своєї 

особистості вносить новий зміст у педагогічну діяльність. 

У соціально-політичній літературі термін «самореалізація» поряд з 

терміном «самоствердження» починає застосовуватися більш-менш широко в 

1970-і роки, хоча епізодично він використовувався і раніше. Дещо пізніше термін 

«самореалізація» вживався стосовно професійної самореалізації, в соціальних 

дослідженнях схильності молоді до набуття тієї чи іншої професії. Наприкінці 

1980-х – на початку 1990-х років соціальний аспект поняття самореалізації був 

задіяний у дослідженні безробітних – клієнтів служби зайнятості. При цьому 

наголошувалося, що в результаті аналізу даних анкетування виявлено 

спрямованість на самореалізацію (у контексті професійної самореалізації) лише 

у молодих чоловіків. Таким чином, зміст поняття «самореалізація» явно 

звужувався і «заземлявся». 

У цей час термін «самореалізація» став використовуватися в політичних 

науках, у зв'язку з приватними питаннями. Однак тут він насамперед 

застосовувався як синонім «успішності». Ймовірно, це пояснювалося складністю 

використання понять «успішності» і «ефективності» щодо політичної діяльності 

в силу відчування упередженості дослідника, що знижує об'єктивність 

дослідження. 

Сучасний напрямок соціології – соціальна кібернетика – дозволяє разом із 

застосуванням синергетики досліджувати проблеми самореалізації особистості в 



соціологічному аспекті, крізь призму суспільних та особистісних відносин, з 

погляду управління суспільством, суспільної людини. 

Отже, проблема самореалізації займає важливе місце у системі наук про 

людину. Через її актуальність та значущість у пошуках відповіді на питання про 

розкриття людського потенціалу до неї звертаються представники різних наук. 

У зв'язку з ситуацією спонтанного введення в науковий обіг поняття 

«самореалізація», що свідчить про актуалізацію потреби в його використанні, 

виникає необхідність обґрунтування і всебічного наукового тлумачення терміну 

з метою його коректного застосування. Очевидно, що проблема самореалізації 

має розглядатися у системі наук про людину. Ця проблема носить комплексний, 

міждисциплінарний характер. 

 

1.2. Уявлення про самореалізацію особистості в психологічних теоріях 

Проблема самореалізації особистості лише з недавнього часу набула 

статусу психологічної проблеми. Слід зазначити, що поряд із терміном 

«самореалізація», який останнім часом все частіше зустрічається в психологічній 

літературі, використовуються близькі до нього терміни: «самоактуалізація», 

«саморозвиток» та ін. Є суттєві відмінності в трактуванні означених понять у 

зарубіжній та вітчизняній психології. У зарубіжній психології відсутня жорстка 

прив'язка до термінів. Так, уявлення про самореалізацію зарубіжних теоріях 

спрямовані на норми гуманістичного пізнання. У зв'язку з цим аналіз уявлень про 

самореалізацію особи в зарубіжних психологічних теоріях вимагає залучення 

часом досить великого теоретичного контексту, що відповідає розглянутим 

психологічним концепціям. 

Поняття самореалізації почав використовувати у своїх роботах з психології 

особистості А. Адлер [1]. На його думку, люди передусім прагнуть переваги, що 

є фундаментальним законом людського життя. Зверхність Адлер розумів як 

досягнення найбільшого з можливих. Таке прагнення є вродженим, тому що це і 

є саме життя. Іншими словами, це «щось, без чого життя людини неможливо 

уявити» [1]. Автор робить акцент на соціальних детермінантах особистості, 



розглядаючи індивіда як творче і самовизначається ціле з урахуванням його 

індивідуальної суб'єктивності. Адлер не дає визначення самореалізації 

особистості, обмежуючись філософським підходом. Механізми самореалізації 

ним також не наводяться. Однак, Адлер завжди визнавав, що людина має 

самосвідомість і здатна планувати свої дії, керувати ними, усвідомлюючи 

значення своїх дій для власної самореалізації. Згідно із А. Адлером, людина сама 

творить свою особистість. Маючи креативне Я, вона ставить собі мету і визначає 

шляхи її досягнення. Однак, ціль суб'єктивна, вона існує «тут і зараз» і може бути 

недосяжною, фікцією. Проте, мета є реальним стимулом. За допомогою 

креативного Я інтерпретується, осмислюється досвід організму і перш за все 

знаходить досвід у здійсненні життєвого стилю, унікального для людини. 

Поняття самореалізації (частіше самоактуалізації) використовується і в 

роботах таких зарубіжних психологів гуманістичного напряму, як К. Роджерс, Е. 

Фромм, А. Маслоу. Вони, як і А. Адлер, спираються на філософські підходи до 

проблеми самореалізації, не наводячи ні своїх дефініцій, ні механізмів 

самореалізації. Контекстуальний аналіз психологічних теорій дозволяє виявити 

ряд сутнісних особливостей, що вкладаються в поняття самореалізації, і дати 

певне уявлення про можливі рушійні сили. 

Теорія К. Роджерса [44] у своїй основі - феноменологічна теорія. Роджерс 

вважає прагнення до самоактуалізації вродженим і описує його в поняттях 

«організм», «Я», «ідеальне Я», «реальне Я», «конгруентність – 

неконгруентність». Феноменологічне поле є всією сукупністю переживань. 

Організм, згідно Роджерсу, – локус усього досвіду переживань. Свідомість (чи 

знання) - це символізація деякого досвіду переживання [44]. Я (Я-концепція) є 

частиною феноменологічного поля, яка більшою мірою диференційована і є 

«організованим, узгодженим концептуальним гештальтом, побудованим з 

перцепцій характеристик «я» або «мене» і перцепцій характеристик «я» або 

«мене» до інших людей і різних аспектів життя, а також цінностей, пов'язаних з 

цими перцепціями. Цей гештальт доступний свідомості, хоча не обов'язково 

завжди усвідомлений. 



Тенденція до актуалізації, ствердження, посилення вибіркова і спрямована 

на аспекти середовища, що сприяють конструктивному просуванню особистості, 

її завершеності та цілісності. «Поведінка в основі своїй є цілеспрямована спроба 

організму задовольнити свої потреби, як вони переживаються, у полі, як воно 

сприймається» [44, p. 491]. За наявності багатьох потреб, всі вони підпорядковані 

основній, базовій тенденції до становлення та самопосилення організму в 

цілому. Роджерс апелює до того, що лінії самоактуалізації задані спадково і 

проявляються в природному дозріванні організму, в тому, що в ході дозрівання 

організм стає більш диференційованим, розвиненим, спеціалізованим. 

К. Роджерс зазначає, що тенденція руху вперед реалізується лише за умови 

ясного сприйняття та адекватної символізації людиною своїх виборів, перевірки 

своїх гіпотез, розрізнення нею прогресивної та регресивної поведінки. Як 

індикатор таких умов, як міру відповідності, Роджерс використовує поняття 

«конгруентність – неконгруентність». В основі такого поняття лежить уявлення 

про граничний зміст мети людини як бажання стати «самою собою», висновок, 

зроблений Роджерсом виходячи зі свого психотерапевтичного досвіду і є 

базисом його теорії та терапії особистісних змін. Неконгруентність виявляється 

у прояві феноменології (переживання, почуття, цінності) тривоги, загрози. 

Конгруентність відповідає адекватності, гармонійності. 

Роджерс [44] виділяє три види конгруентності, що сприяє самоактуалізації. 

Конгруентність між Я-сприйманим та актуальним досвідом переживань 

організму (Я – організм). Людина адаптована, зріла і повністю функціонує, коли 

вона сприймає організмічні переживання без тривоги, не побоюючись загроз і не 

вдаючись до захисного характеру мислення та поведінки. 

Конгруентність між суб'єктивною реальністю (феноменологічним полем) і 

зовнішньою реальністю (світом як він є) виключає прояв ворожих почуттів 

стосовно інших людей, чия поведінка репрезентує в людини її власні почуття, 

що заперечуються. Тенденція актуалізації є «властивою організму тенденцією 

розвивати всі свої здібності, щоб зберігати, розвивати особистість» [44, p. 196]. 

Іншими словами, крім збереження (зниження) напруги, тенденція актуалізації 

також включає підвищення напруги. Саме процес особистісного зростання 



призводить до реалізації особистісного потенціалу. Таке уявлення підводить до 

розуміння конгруентності як ступеня відповідності Я-реального Я-ідеального. Я-

ідеальне включає атрибути, які людина хотіла би мати, які найбільше цінує і до 

яких прагне, в той час як Я-реальне відображає власні характеристики «тут і 

зараз». І хоча Я змінюється зі здобуттям нового досвіду, воно зберігає якості 

цілісної системи, гештальту і символізує головну частину свідомого досвіду 

індивіда. 

Розбіжність між Я-ідеальним і Я-реальним сприяє саморозвитку, 

самовдосконаленню. Однак значні розбіжності можуть стати перешкодою, 

оскільки супроводжуються гострим почуттям незадоволення, яке може 

блокувати і спотворювати наміри, привносячи неконгруентність. 

Уявлення про самореалізацію міститься і роботах Е. Фромма [50]. 

Насамперед під істинно людської орієнтацією Фромм розуміє орієнтацію на 

буття як на продуктивне використання своїх здібностей у єднанні зі світом. На 

його думку, самореалізація властива кожній людині і передбачає наявність 

продуктивної активності. «Розуміння людської душі має ґрунтуватися на аналізі 

людських потреб, що виростають з умов існування» [50, p. 25]. Як такі потреби 

Фромм називає: потребу у встановленні зв'язків; потребу у трансцендентності; 

потребу в корінні; потребу у ідентичності; потребу у системі орієнтації. Потреба 

встановлення зв'язків (потреба у прихильності) полягає у необхідності 

подолання відчуття ізоляції від природи і відчуженості. Відчуженість долається 

за допомогою турботи, участі, відповідальності за іншу людину. Ідеальне 

єднання зі світом досягається за допомогою «продуктивної любові», що сприяє 

спільній праці та збереженню власної унікальності. Прагнення до 

трансцендентності як до творення дозволяє досягти почуття свободи та власної 

значущості. Потреба в корінні полягає в тому, щоб відчувати себе частиною 

світу. Це дає почуття стабільності та міцності, яке забезпечується родинними 

зв'язками. Потреба в ідентичності реалізується у прагненні до власної 

ідентичності та/або ідентичності з іншою людиною, групою. І нарешті, людині 

необхідна певна система орієнтирів для розуміння світу, що дозволяє їй діяти 

цілеспрямовано. 



Фромм особливо виділяв позитивну свободу - свободу, яка поєднує 

причетність-до світу і незалежність від нього. Позитивна свобода передбачає 

спонтанну активність у житті, коли людина діє у відповідності зі своєю 

внутрішньою природою, використовуючи як ключові компоненти любов і 

працю. Фромм, як і Адлер, поділяє думку, що людина творить своє життя сама і 

прагне найбільшим досягненням (продуктивності, за Фроммом), і, подібно 

Роджерсу, розглядає єднання зі світом у конгруентності. 

Таким чином, самореалізація, згідно із Фроммом, як і з Адлером, має 

соціально детермінований характер. Невід'ємний атрибут самореалізацій, за 

Фроммом, продуктивна самореалізація, передбачає «бути» замість «здаватися» і 

«мати» («володіти»). Це співзвучно поглядам А. Маслоу [41] у тому, що 

тенденція до самоактуалізації передбачає керівництво Б-цінностями 

(метапотреби, буттєві цінності). Така позиція близька і поглядам А. Адлера на 

те, що людина прагне переваги як досягнення більшого з можливого. На думку 

Маслоу, це найвищі рівні потреб: потреби у самоповазі, потреби у досягненні 

вищих метацінностей (Істини, Добра, Справедливості, Краси та інших.), оскільки 

самоактуалізація — бажання людини бути, якою вона може стати, — досягнення 

вершини потенціалу. 

А. Маслоу істотно розвинув визначення самоактуалізації, дане К. 

Гольдштейном [Goldstein К., 1940], теоретиком організму. Гольдштейн 

стверджував, що самоактуалізація є основним і, по суті, єдиним мотивом 

організму. Задоволення будь-якої потреби, яка стала провідною (в їжі, у владі, у 

досягненнях та ін), є передумовою для самореалізації всього організму. 

Самоактуалізація є основою розвитку та вдосконалення організму, творчою 

тенденцією людської природи. Оскілки люди мають різні внутрішні потенції та 

оточення, розрізняються і цілі та шляхи їх самореалізації. Потенції індивіда, за 

Гольдштейном, пов'язані з тим, що віддає перевагу індивіду і що він робить 

найкраще, до чого в нього є здібності. Гольдштейн віддавав перевагу свідомої 

мотивації, відрізняючи несвідоме як тло, у який відступає свідоме і з якого воно 

виникає в міру його необхідності для самореалізації. Автор наголошував на 



необхідності угоди з середовищем, оскільки вона дає кошти для 

самоактуалізації, а також може містити перешкоди. 

Здоровим організмом є той, в якому тенденція до самоактуалізації діє 

зсередини і який долає складності, що виникають через зіткнення із зовнішнім 

світом, не на основі тривоги, але завдяки радості перемоги [Goldstein К., 1939]. 

Прихід до згоди із середовищем насамперед полягає у володінні нею або у 

пристосуванні до неї. При великому розриві між цілями і реаліями середовища 

організм змушений відмовитись від деяких своїх цілей і намагатися 

самоактуалізуватися на нижчому рівні. Актуалізація виявляється у діях 

організму щодо виконання актуального завдання у цій ситуації та обліку вимог, 

з якими він має рахуватися. Завдання визначаються «сутністю» організму, 

«перешкодами» середовища та «узгодженням» організму та середовища. Зміна 

організму, викликане стимулами середовища, через певний час нівеліюється, 

відновлюється відповідність природі організму. Гольдштейн говорить про 

«реорганізацію» старих патернів, про їх зміну на більш ефективні, про 

витіснення відносин і переконань, які суперечать розвитку всієї особистості, про 

набуття кращих способів поведінки. Все це згодом, як ми вже зазначали, Роджерс 

розглядає в термінах «конгруентність – неконгруентність» на рівні 

феноменологічного прояву.  

Поняття самореалізації також використовувалося Гольдштейном під час 

дослідження поведінкових патернів у мовних проявах. Автор підкреслював, що 

за допомогою мови індивід приходить до угоди із зовнішнім світом і 

самореалізується, індивідуальний мовленнєвий прояв може бути зрозумілий 

тільки під кутом зору його ставлення до функціонування цілісного організму в 

його прагненні максимально самореалізуватися в певній ситуації [47]. 

Система «організм – середовище», що була предметом досліджень 

Роджерса і Гольдштейна, осмислюється і в роботах А. Анг'яла, як багатовимірна 

в контексті саморозвитку особистості. Анг'ял, як і Гольдштейн, виступає 

прибічником холістико-динамичного погляду. Відповідно до поглядів Анг'яла 

[Angyal А., 1941] саморозвиток відбувається у трьох вимірах особистості. 

Людина розвиває глибинні потреби і більш досконалі патерни, що їх 



задовольняють (вертикальний вимір). Розвиток полягає у зростаючій 

ефективності та продуктивності (прогресивний вимір), що виявляється у 

знаходженні більш короткого шляху досягнення цілей та мінімізації витрат. 

Поліпшується координація та збільшується багатогранність поведінки людини 

(горизонтальний вимір). Саморозвиток характеризується гармонійним 

зростанням у трьох напрямках. 

Тенденція саморозвитку, згідно із Анг'ялом, полягає у поєднанні фаз входу 

та виходу. Людина є відкритою системою, поєднання даних фаз означає 

асиміляцію середовища, що є базою автономії (самодетермінації) (фаза входу) і 

продуктивності – база гомономії (прагнення відповідності середовищі), (фаза 

виходу). Анг'ял описує розвиток у термінах «біосфери» та її динаміки. Він 

вважає, що існує напруга між полюсом середовища та полюсом організму 

(енергія біосфери), так як середовище «тягне» у свій бік, а організм – у свій. 

Тенденція автономії виявляється у тому, що людина намагається задовольнити 

свої інтереси, підпорядковуючи їм середовище. Автономія досягається різними 

шляхами: прагненням до переваг, досягненням, придбанням та ін. Тенденція 

гомономії полягає в прагненні брати участь, відповідати середовищним 

феноменам, що мотивує людину на любов (до людей, до природи та ін). В цілому, 

іншими словами, саморозвиток людини полягає в тому, що вона бере і віддає, 

розвиваючи свою біосферу (організм та середовище). 

Таким чином, саморозвиток полягає у зростанні автономії та гомономії 

(провідний системний принцип біосфери) та їх поєднанні (фази входу та виходу), 

що сприяє зростанню у напрямку розвитку глибинних потреб та способів їх 

задоволення, зростанню ефективності та продуктивності, покращенню 

координації та збільшенню багатогранності поведінки. Процес саморозвитку 

багато в чому визначається поведінкою людини, її Я-концепцією. Сума Я-

концепцій людини складає символічне Я, згідно із Анг'ялом.  

Як ми зазначали вище, уявлення про самореалізацію складалося 

здебільшого рамках гуманістичного напрями з опорою на філософські погляди. 

А. Маслоу [42] зазначає, що людина має вроджені потреби, здібності. Деякі із 

них індивідуально унікальні. Здоровий, нормальний та бажаний розвиток 



полягає в актуалізації цієї природи, у реалізації цих можливостей. Внутрішня 

природа, на його погляд, «слабка, тендітна, тонка, легко долається звичкою, 

тиском культури, неправильним до неї ставленням. Але... вона навряд чи зникає 

у здорової людини — а може, й у хворої. Навіть відкидаючись, вона продовжує 

підпільне існування, завжди прагнучи до актуалізації» [42]. 

Відповідно до Маслоу, людина стає деструктивною внаслідок фрустрації 

чи незадоволеності основних потреб. Відмова від становлення, зростання та 

заперечення можливостей повноцінного людського існування обмежують 

можливості людини жити максимально насиченим життям, найкращим чином 

виявити свої здібності, зробити щось варте життя.  

Згідно із А. Маслоу [41], самоактуалізована людина здатна прийняти 

життєвий виклик і створити гідне життя, повне сенсу. Маслоу особливо 

наголошував на творчості, як універсальній характеристиці самоактуалізованої 

людини, що веде до всіх форм самовираження. 

Маслоу розглядає людину як «бажаючу істоту». Людина вмотивована на 

пошук особистих цілей, що робить її життя значним і осмисленим. При 

задоволенні однієї потреби актуалізується інша тощо. Відповідно до концепції 

А. Маслоу потреби людини вроджені і мають ієрархічну структуру. Ієрархія 

потреб у порядку їх домінування включає потреби: фізіологічні, безпеки та 

захисту, приналежності та любові, самоповаги, самоактуалізації. Однак людина 

може бути одночасно вмотивована потребами різного рівня. Маслоу розрізняє 

базові потреби та метапотреби. Базові потреби знаходяться на нижньому та 

середньому рівнях ієрархії. Метапотреби на відміну від базових не мають 

ієрархії, вони можуть взаємозаміщуватися. Коли не задовольняються 

метапотреби, людина вважає своє життя безглуздим, вона хворіє, відчуваючи 

відчуженість, апатію, цинізм тощо: Маслоу це називав метапатологією. 

Маслоу виділяє дефіцитарні мотиви та мотиви зростання. До дефіцитарних 

мотивів він відносить насамперед низькорівневі потреби, особливо фізіологічні 

вимоги та вимоги у безпеці. Дефіцитарні мотиви виникають при спробах змінити 

існуючі умови, що сприймаються як фруструючі, що викликають напругу. 

Мотиви зростання мають віддалені цілі і покликані реалізувати метапотреби. 



Задоволення дефіцитарних потреб веде до зменшення напруги, метапотреб - до 

збільшення напруги. На думку автора, дефіцитарне життя (Д-життя) 

характеризується відмовою ставитися до чогось серйозно, прагненням займатися 

речами нескладними, але приємними, рутинністю. Буття або метажиття (Б-

життя) Маслоу визначає як зусилля, ривок у використанні своїх здібностей у 

максимальному ступені. Досягнення Б-цінностей викликають щасливі та 

хвилюючі моменти буття – моменти найвищої зрілості, індивідуальності та 

наповненості. Людина досягає вершинних (пікових) переживань. Втрачається 

відчуття часу та місця. Людина вважає, що сталося щось дуже значне і цінне. 

Маслоу наводить наступні характеристики самоактуалізованих людей: більш 

ефективне сприйняття реальності, прийняття себе, інших і природи, 

безпосередність, простота і природність, центрованість на проблемі, 

незалежність, потреба в усамітненні, автономія, свіжість сприйняття, вершинні 

переживання, суспільний інтерес, глибокі міжособистісні відносини, 

демократичний характер, розмежування засобів і цілей, філософське почуття 

гумору, креативність, опір окультуренню. Маслоу зазначає, що 

самоактуалізовані люди водночас можуть бути схильні до неконструктивних 

звичок, марнославства, дратівливості, почуття провини тощо. 

Зазначимо, що наявність розвинених самоактуалізаційних характеристик є 

необхідною, але не достатньою умовою самореалізації особистості. Необхідно 

також брати до уваги й інші характеристики, що впливають на процес 

самореалізації. У цілому нині, теорія Маслоу ввібрала у собі безліч позитивних 

підходів, притаманних розглянутих вище концепцій. 

Справжня самореалізація відбудеться лише тоді, коли ми, пізнаючи нашу 

власну природу, реалізовуватимемо її, а не нашу Я-концепцію. Розмірковуючи 

на цю тему, Ф. Перлз наводить приклад зі слоном та орлом. Кожен із них має 

свій власний потенціал, який вони й реалізують у своєму житті. «Вони є те, що 

вони є», - каже він. І як безглуздо виглядав би слон, що втомився тупотіти по 

землі і захотів літати, потрошити кроликів і відкладати яйця. А орел спокусився 

б силою і товстою шкірою цієї тварини. Але те, що безглуздо і неможливо для 

тварин, досить характерно для людини, і тоді замість справжньої реалізації 



особистості ми отримуємо «фрагментацію, конфлікти, жорстокий розпач 

паперових чоловічків». 

Такої ж думки дотримується і К. Роджерс, стверджуючи, що людина стає 

більш адекватною, коли прислухається до самої себе, коли дозволяє собі бути 

тим, що вона є [44]. 

Таким чином, ми розглянули уявлення про самореалізацію особистості в 

зарубіжних психологічних теоріях (А. Адлер, К. Роджерс, Е. Фромм, К. 

Гольдштейн, А. Анг'ял, А. Маслоу), які в більшому ступені носять описовий ( 

феноменологічний) характер і ґрунтуються на гуманістичному підході. 

Підкреслимо, що вони спираються на філософські уявлення про самореалізацію 

і не позначають власне психологічну суть уявлень про самореалізацію, 

характерних для рівня сучасної психологічної науки. У них відсутні психологічні 

категоріальні побудови, оскільки не ставилося завдання створення коректніших 

теоретико-методологічних розробок. Усім їм властиве розуміння самореалізації 

(самоактуалізації) як вродженої якості людини. Безсумнівно, що глибинна суть 

людської природи неоднозначна у своїх проявах, у своїй орієнтація ідеї розвитку 

особистості та її потенціалів безумовно живить психологічну науку. 

У найзагальнішому вигляді самореалізація як процес реалізації себе – це 

здійснення самого себе в житті та повсякденній діяльності, пошук і утвердження 

свого особливого шляху в цьому світі, своїх цінностей та сенсу свого існування 

у кожний момент часу. Самореалізація, мабуть, можлива лише тоді, коли людина 

має сильний спонукальний мотив для особистісного зростання. Розвивати свої 

здібності, реалізовувати потенційні можливості, вирішувати свої особистісні 

проблеми та конфлікти без відходу в рятувальні захисту – це серйозні 

випробування, з якими змушена справлятися особистість, яка обрала цей шлях 

адаптації. На цьому шляху зустрічаються свої «підводні рифи», подолати які 

можливо лише володіючи певним запасом мужності та стійкості. Часто 

відповідність самому собі – це ризик нерозуміння, засудження, неприйняття 

іншими. 

Усі ці концепції стосуються феномена самореалізації людини, основу якої 

лежать потреби зростання, розвитку та самовдосконалення. Тому термін 



«самореалізація» (self-realization) часто є синонімом «реалізації своїх 

можливостей» (self-fulfillment) і «самоактуалізації» (self-actualization). Усі вони 

описують дуже близькі явища: повну реалізацію наших справжніх можливостей 

(К. Хорні); прагнення людини до найбільш повного виявлення і розвитку своїх 

можливостей і здібностей (К. Роджерс); внутрішню активну тенденцію розвитку 

себе, щось на зразок справжнього самовираження (Ф. Перлз); прагнення людини 

стати тим, чим може стати (А. Маслоу). 

  На думку деяких вітчизняних психологів, термін «самореалізація» 

зазвичай вживається як більш загальне по відношенню до «самоактуалізації», 

«самоствердження», «саморозвитку» і т. п. [29, 30]. На наш погляд, деяка 

відмінність інтерпретації термінів «самореалізація» і «самоактуалізація» 

пов'язана з різними акцентами: на суб'єктивному, внутрішньому або 

об'єктивному, зовнішньому, плані існування особистості. У цьому сенсі термін  

«самоактуалізація» відображує цей процес більшою мірою у внутрішньому плані 

особистості, а «самореалізація» – переважно у зовнішньому. Водночас, і 

самоактуалізація – це актуалізація, тобто, вираз себе, своєї істинної природи 

зовні, так і самореалізація – це завжди реалізація свого справжнього Я. 

 

1.3. Психологічні показники самореалізації особистості у професійній 

діяльності. 

Професійна сфера, безперечно, є однією з основних сфер життєдіяльності. 

Нерідко її відзначають як провідну сферу самореалізації особистості. Цілком 

закономірно, що останнім часом виникає інтерес до проблем психологічного 

здоров'я особистості як необхідної умови психологічного забезпечення 

професійної діяльності. У результаті виникає необхідність у запровадженні 

інтегрального показника, за допомогою якого можна було б загалом 

характеризувати життєдіяльність у професійній сфері. Саме як такий показник і 

виступає самореалізація особистості, оскільки в умовах самореалізації 

відображені такі важливі для життєдіяльності у професійній сфері показники, як 

корисність (продуктивність) і задоволеність (як необхідна умова позитивного 



самопочуття) стосовно особистості та соціуму. Продуктивність часто 

розуміється як успіх, як об'єктивна умова, а задоволеність – у рамках 

гуманістичної психології – як суб'єктивне. Самореалізація особистості є 

важливим показником життєдіяльності особистості, її життєвого шляху (як 

окремої його частини, так і життєвого шляху загалом).  

Індивідуальне поєднання життєвих цілей і образу дій, їх безпосереднє 

взаємопроникнення становить самобутність, оригінальність людини, являючи 

собою те, що багато сучасних гуманістичних психологів назвали б 

автентичністю: безпосередність взаємопроникнення цілей і дій створює відому 

природність поведінки, відносинах людини з дійсністю. Самобутність людини 

знаходиться в прямому зв'язку з її цілісністю, але сполучною ланкою є 

специфічні особливості людської особистості, що відображають її основні 

характеристики як суб'єкта діяльності: оригінальність і цілісність становлять дві 

сторони одного і того ж, єдності життєвої спрямованості та діяльності. 

Діяльність - це, передусім, події та вчинки особистості, що базуються на 

внутрішньому її змісті, основним втіленням якого є світогляд. Вчинки та дії 

мають у своїх підставах наміри, внутрішні спонукання (інтереси та потреби) та 

переконання. Подібні ідеї та світогляд загалом через спрямованість визначають 

зміст вчинків, а збагачені індивідуально-своєрідним чином їх реалізації являють 

собою характер, а через нього особистість. 

Характер у цьому контексті є продуктом сукупного впливу світогляду і 

конкретно втілюваної діяльності і є спосіб свідомої діяльності людини. При 

цьому характер, що є спочатку продуктом розвитку особистості, сам стає умовою 

її подальшого розвитку. Формування характеру дозволяє і усуває багато 

внутрішніх протиріч в особистості, роблячи її психологічно монолітною, 

цільною, єдиною. Слід підкреслити, що, незважаючи на цю взаємну 

обумовленість, присутня свідома роль людини як творця власної особистості, яка 

проявляється у прийнятті того чи іншого світогляду, у конкретному втіленні 

останнього у конкретних вчинках та діяльності та у формуванні (саморозвитку) 

цілісності особистості. Ця цілісність досягається не відразу, оскільки вона є 

продуктом суспільної діяльності самої людини, історії її свідомої діяльності.  



Сучасні біографічні методи вивчення психології людей, у тому числі 

відома теорія критичних життєвих подій (КЖС), говорить про провідну роль 

власних вчинків особистості у формуванні та зміні способу життя, отже, і 

внутрішнього суб'єктивного образу світу особистості: «Біографічне вивчення 

людей показує, як змінювався їх характер разом зі зміною їхнього способу життя 

та діяльності. Протягом життя у кожної людини в результаті її власних вчинків 

складається певний спосіб життя та діяльності, відображений суб'єктивно у 

певному образі почуттів, думок, спостережень, спонукань» [25]. 

Так як спосіб життя є обставини... політичні, правові, господарсько-

економічні, побутові, моральні у своїй динамічній взаємодії, то «відтворюючи 

своє життя... людина змінює течію власного життя, вносячи у спосіб життя відомі 

нові обставини» [25, с. 19]. Подібні Нові обставини – «події» в житті людини, 

особливо ті, «які утворюються за участю самої особистості, внаслідок її вчинків» 

[25, с.24], переструктуровують реальні відносини особистості, спонукаючи її до 

активних дій та обумовлюючи в такий спосіб істотні, значні зрушення у 

внутрішньому суб'єктивному житті людини. У зв'язку з цим загострюється 

необхідність особистої відповідальності і цінність для розвитку характеру і всієї 

особистості людини кожного окремого дня її життя. 

Ці закономірності розвитку поширюються на особливості формування та 

розвитку психіки та свідомості: суспільне існування та діяльність особистості 

визначають спосіб розвитку її свідомості. Складаючи необхідну найважливішу 

ланку в діяльності людини, свідомість не тільки утворюється за певних обставин, 

але і перетворює їх у практичній діяльності. 

За цих умов здійснюються можливості розвитку Я за допомогою власних 

зусиль, діяльності та співтворчості. У цьому полягає суть таких зусиль. У 

цілісності проявляється збалансованість і гармонійність розвитку різних аспектів 

особистості шляхом докладання даних зусиль, спрямованих на розкриття 

генетичних індивідуальних та особистісних потенціалів, згідно з нашим 

визначенням самореалізації особистості. 

Розгляд проблеми самореалізації у професійній сфері життєдіяльності з 

позицій людини цілісної, що розвивається дає нові можливості для її вивчення, 



акцентуючи саморозвиток особистості як необхідний атрибут самореалізації. 

При розгляді самореалізації як характеристики життєвого шляху виникає 

необхідність виділення життєвої події як поворотного етапу життєвого шляху з 

урахуванням сутнісних характеристик особистості. Такі події можуть як 

відбуватися поза волею людини, виявляючи при цьому істотний вплив на її 

життєвий шлях (події навколишнього середовища) так і безпосередньо залежати 

від неї (події поведінки людини: вчинки та події внутрішнього життя, що 

відбуваються у сфері цінностей людини і провідні до їх переосмислення. 

Близьким до такого розуміння подій життя є поняття кризи в трактуванні Ф. 

Василюка – як критичного моменту і поворотного пункту життєвого шляху. 

Автор [6] виділяє два роди кризових ситуацій. У ситуаціях першого роду 

зберігається можливість відновлення перерваного подією ходу життя і 

колишнього образу Я. У ситуаціях другого роду через те, що реалізація 

життєвого задуму неможлива, створюються новий задум життя і новий образ Я. 

Важливою життєвою подією є ситуація втрати роботи. У такій ситуації 

найбільш наочно проявляється вплив зовнішніх і внутрішніх факторів. Дана 

подія дійсно виступає як критичний момент, поворотний пункт життєвого 

шляху, подолання якого сприяє подолання виниклого труднощі на життєвому 

шляху, або виникає тривале загрузання в труднощах цього критичного моменту. 

Життєва подія - ситуація втрати роботи служить індикатором 

самореалізаційного потенціалу особистості у професійній сфері.   

Безробіття та працевлаштування є індикаторами самореалізації 

особистості у професійному житті оскільки саме в умовах безробіття 

перевіряється здатність вирішення важких проблем життєдіяльності - подолання 

ситуації за допомогою працевлаштування. Ситуація втрати роботи є для людини 

складною, критичною, а водночас є поворотною подією на життєвому шляху 

людини, що надає нові можливості зміни власного життя. Поряд з цим слід 

зазначити, що питання, пов'язані з працевлаштуванням цікавлять людину 

протягом більшої частини її життя як на етапі самовизначення так і на інших 

етапах це питання періодично виникає. Можна сміливо сказати що швидке 



працевлаштування, зокрема, зумовлено вищим реалізаційним потенціалом 

особистості. 

Людина, яка втратила роботу або стоїть напередодні такої події, 

виявляється у складній життєвій ситуації, проте пошуку нової роботи та 

реалізації себе в новій професійній галузі перешкоджають не тільки об'єктивні 

обставини, а й суб'єктивні психологічні труднощі. Втрата роботи обмежує 

можливості людини задовольняти свої потреби, що може призводити до 

неприємних переживань, емоційної напруги. 

Труднощі самореалізації часто зумовлені актуалізацією тих особистісних 

якостей, які з найбільшою силою виявляються в екстремальній ситуації. Люди, 

які втратили роботу, перебувають у стані внутрішньо особистісного конфлікту. 

Такий конфлікт викликаний суперечністю, що виникла між потребою в 

досягненні особистісно значущих цінностей і можливістю їх реального 

досягнення. 

Висновки до першого розділу 

  На думку деяких вітчизняних психологів, термін «самореалізація» 

зазвичай вживається як більш загальне по відношенню до «самоактуалізації», 

«самоствердження», «саморозвитку». На наш погляд, деяка відмінність 

інтерпретації термінів «самореалізація» і «самоактуалізація» пов'язана з різними 

акцентами: на суб'єктивному, внутрішньому або об'єктивному, зовнішньому, 

плані існування особистості. У цьому сенсі термін  «самоактуалізація» 

відображує цей процес більшою мірою у внутрішньому плані особистості, а 

«самореалізація» – переважно у зовнішньому. Водночас, і самоактуалізація – це 

актуалізація, тобто, вираз себе, своєї істинної природи зовні, так і самореалізація 

– це завжди реалізація свого справжнього Я. 

Професійна сфера, безперечно, є однією з основних сфер життєдіяльності. 

Нерідко її відзначають як провідну сферу самореалізації особистості. Цілком 

закономірно, що останнім часом виникає інтерес до проблем психологічного 

здоров'я особистості як необхідної умови психологічного забезпечення 

професійної діяльності. У результаті виникає необхідність у запровадженні 

інтегрального показника, за допомогою якого можна було б загалом 



характеризувати життєдіяльність у професійній сфері. Саме як такий показник і 

виступає самореалізація особистості, оскільки в умовах самореалізації 

відображені такі важливі для життєдіяльності у професійній сфері показники, як 

корисність (продуктивність) і задоволеність (як необхідна умова позитивного 

самопочуття) стосовно особистості та соціуму. Продуктивність часто 

розуміється як успіх, як об'єктивна умова, а задоволеність – у рамках 

гуманістичної психології – як суб'єктивне. Самореалізація особистості є 

важливим показником життєдіяльності особистості, її життєвого шляху (як 

окремої його частини, так і життєвого шляху загалом).  

Труднощі самореалізації часто зумовлені актуалізацією тих особистісних 

якостей, які з найбільшою силою виявляються в екстремальній ситуації. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

РОЗДІЛ 2.  

ДОСЛІДЖЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ  САМОРЕАЛІЗАЦІЇ У 

ПРОФЕСІЙНІЙ СФЕРІ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ. 

 

2.1. Психологічні особливості передумов самореалізації особистості 

студентів – психологів на етапі раннього професійного становлення 

 

Професії типу людина-людина, особливо такі як професія психолога, 

соціального працівника, педагога та ін, пред'являють підвищені вимоги до 

особистісних якостей професіонала. Нами досліджувалися особливості 

передумов самореалізації особистості студентів – психологів. Можна сказати, що 

вони знаходяться на етапі раннього професійного становлення, оскільки реальне 

професійне становлення почнеться з моменту працевлаштування відповідно до 

отриманої спеціальності. Виникає питання: у чому полягають можливі 

складнощі самореалізації особистості в професійному житті в даному випадку? 

Як вони можуть бути представлені? З цією метою ми провели аналіз 

самоактуалізаційних характеристик, особистісних властивостей (методика P. 

Кеттелла) та тест Плутчика на виявлення психологічних захистів студентів-

психологів. 

Ми виходили з припущень про своєрідність інтегральних особистісних і 

особистісних характеристик, що лежать в основі згодом виникаючих труднощів 

у професійній самореалізації майбутніх психологів. Безумовно це не охоплює 

причини всіх можливих труднощів, проте дає основне уявлення про них. 

Виділилися дві групи студентів із різними за рівнем виразності 

передумовами самореалізації. Студенти з передумовами самореалізації більш 

вираженими, відрізняються здатністю жити повним життям. Їх характерно 

позитивне самосприйняття, причому висока вираженість самоповаги 

доповнюється високим показником самоприйняття. Це свідчить про те, що 

позитивне самосприйняття базується не лише на оцінці особистих досягнень, а й 



на прийнятті себе, своєї особистості з усіма своїми достоїнствами та недоліками. 

Подібне самосприйняття відповідає високому рівню особистісної зрілості та 

автентичності. Також для студентів цієї групи в цілому характерно позитивне 

уявлення про людей і здатність до цілісного сприйняття образу світу та людини. 

Розглянемо структурні характеристики досліджуваних параметрів, що 

стосуються відповіді на поставлене вище питання щодо психологічної природи 

онтогенезу труднощів самореалізації особистості у професійній сфері. Найбільш 

характерними виявилися взаємозв'язки самоактуалізаційних та особистісних 

характеристик студентів-психологів: 

Здатність відчувати своє життя повним і насиченим поєднується з 

емоційною стійкістю. Незалежності суджень та оцінок супроводжує соціальна 

сміливість, що підтверджується схильністю до інновацій, експериментування. У 

цьому радикалізм поєднується з дипломатичністю, а певна емоційна стійкість - з 

домінантністю. 

Поряд з цим простежується зв'язок спонтанності із соціальною сміливістю 

та високою нормативністю поведінки. Іншими словами особи з більш 

вираженими передумовами самореалізації виявляють високу соціальну 

активність при усвідомленому дотриманні норм, відповідальності та 

організованості. Для них характерна висока емоційна стійкість, витриманість і 

реалістичне сприйняття дійсності, що поєднуються з розумним і раціональним 

підходом до подій, і навіть внутрішнім самоконтролем. Високий рівень 

самоприйняття проявляється на тлі відкритості та добродушності. При цьому 

природність і невимушеність у спілкуванні поєднується з такими 

характеристиками, як соціальна активність і свідоме дотримання соціальних 

норм. 

Особам схильним позитивно сприймати природу людини, властиві такі 

особистісні риси, як незалежність, нормативність поведінки, разом із тим 

кмітливість і швидкість навчання. 

Зупинимося на зазначених вище показниках самоповаги та креативності 

через їхню особливу роль у професійній самореалізації. Самоповагу 

супроводжують такі особистісні особливості, як реалістичність міркувань, 



практичність, а також впевненість у собі. Особам з можливими труднощами 

самореалізації, мають низьке почуття власної гідності, властива тривожність, 

депресивність і підвищена чутливість. Креативність поєднується із соціальною 

сміливістю і поєднується з підвищеною тривожністю. 

З самоактуалізаційних шести показників, що мають значні відмінності у 

цій групі представлено більшість: самоповагу, самоприйняття, креативність та 

пізнавальна потреба. Це свідчить про поліфункціональну роль даних 

інтегральних особистісних характеристик у процесі професійної самореалізації. 

Аналіз змістовної структури відповідей виявив певну орієнтацію на стан, що 

можливо пов'язаний з невмінням дистанціюватися від ситуації, проекцією 

власного стану. 

Особи з позитивним сприйняттям природи людини в меншому ступені 

схильні до різного роду екзистенційних побоювань і страхів, ніж ті, для яких 

більш характерна негативна оцінка людей. 

Особи, що характеризуються високим рівнем самоповаги, виявляють 

спрямованість насамперед на особистість (а не на об'єкти навколишнього світу), 

що свідчить про особливу увагу особистості людини. Це пов'язано з 

особливостями професійної орієнтації студентів. 

Особи з вираженим комунікативним компонентом відзначаються 

емоційною стійкістю та експресивністю. Виразність емоційної оцінки у 

відповідях респондентів й у більш чутливих їх із розвиненим самоконтролем. 

Викликає інтерес виявлений взаємозв'язок між спрямованістю на стан (виділеної 

при аналізі змістовної структури відповідей) і схильності до почуттів, що нерідко 

проявляється у схильності до непостійності, схильності до впливу і ситуації. Все 

це може свідчити про можливу дію психологічного захисту характерної для 

цього випадку. 

Наявність інтегрально-особистісних характеристик певної ступеня 

вираженості - необхідна умова для самореалізації в професійній діяльності та 

життєдіяльності в цілому. Психологічно зріла особистість, готова до освоєння 

нових професійних можливостей, повинна мати високий рівень самореалізації. 



Особливої важливості для дослідження передумов самореалізації набуває 

вивчення стану особистості у професійній сфері життєдіяльності. 

Ми припустили, що на кожному етапі життєвого шляху процес 

самореалізації протікає по-різному.  

У проведеному нами дослідженні взяли участь студенти першого та 

другого курсу і студенти третього курсу, які поєднують навчальну діяльність з 

роботою. 

Аналіз значних відмінностей самореалізаційних характеристик (само-

актуалізаційних, смисложиттєвих, особистісних і самовідносини) між групами 

непрацюючих і працюючих студентів показав, що працюючих студентів 

відрізняють гнучкість поведінки, контактність, пізнавальні потреби. Студенти 

більшою мірою орієнтовані на процес життя. 

Розглянемо найбільш показові взаємозв'язки самореалізаційних 

характеристик досліджуваних груп. Для групи непрацюючих студентів найбільш 

багатозв'язковими виявилися гнучкість поведінки, самоповага, підтримка та 

спонтанність. У групі працюючих студентів взаємозв'язки параметрів 

самоактуалізації з особливостями самовідносини, смисложиттєвих орієнтації та 

особистісних властивостей відрізняються нечисленністю. Найбільш 

навантаженими зв'язками виявилися підтримка, прийняття агресії та 

самоприйняття.  

Перейдемо до детальнішого розгляду відмінностей у взаємозв'язках 

параметрів самореалізації між групами. 

Показник орієнтації у часі у непрацюючих студентів виявився 

детермінованим емоційно-вольовими особливостями цього контингенту осіб, а 

саме: емоційною стійкістю, витриманістю, тверезим поглядом на навколишнє, 

впевненістю в собі. Висока самоповага часом переходить у них у зарозумілість. 

Деяке дискретне сприйняття ними свого життєвого шляху, швидше за все, 

обумовлюється «поглиненістю сьогоднішнім днем» та низьким саморозумінням. 

Студенти, що працюють краще, ніж непрацюючі, орієнтуються в часі. 

Можливо, це пов'язано з тим, що їм доводиться часто переключатися з 

навчальної діяльності на трудову та навпаки. Крім того, сам процес життя вони 



сприймають як цікавий та наповнений змістом. Цьому сприяють їхня невисока 

тривожність, деяка прямолінійність, природність і безпосередність поведінки, у 

поєднанні з незалежністю, нонконформізмом, високою самоповагою, 

позитивною самооцінкою, самоцікавістю та низьким самозвинуваченням. 

Як  було зазначено вище, параметр орієнтації у часі, поруч із ціннісними 

орієнтаціями і самоповагою, є в цієї групи найбільш навантаженим зв'язками. 

Сприйняття сьогодення в єдності з минулим і майбутнім дозволяє залучати свій 

досвід для виділення завдань, проблемних ситуацій, а також визначати вектор 

активності щодо їх вирішення. У процесі реалізації своїх помислів і устремлінь 

вони також залучають свій життєвий досвід, що значною мірою детермінує їх 

життєвий шлях, надаючи йому спрямованості, насичуючи його життєвими 

смислами. 

Найбільша кількість зв'язків за параметром підтримки, або залежності-

незалежності цінностей та поведінки суб'єкта від впливу ззовні, у студентів, як 

працюючих, так і непрацюючих. Але вони мають деякі відмінності у його 

структурних зв'язках. У непрацюючих студентів незалежність у вчинках, низька 

схильність до зовнішнього впливу виявилася пов'язаною з емоційною стійкістю, 

соціальною сміливістю, деякою схильністю до домінантності, радикалізму і 

підозрілості, з низькою тривожністю. Але це не означає, що вони виявляють 

ворожість до оточуючих або знаходяться в конфронтації з груповими нормами, 

швидше, навпаки, це свідчить про низький рівень прийняття ними агресії на тлі 

високої самоповаги і впевненості в собі, у своїх силах. У той самий час у 

працюючих студентів незалежність від впливу зовні детермінована гнучкими 

установками стосовно соціальних норм, розвиненою уявою за підвищеною 

мотивацією. Ступінь «внутрішньої підтримки» підвищується зі зниженням 

тривожності. Також свій внесок робить висока самовпевненість.  

У непрацюючих студентів у цьому блоці велика кількість зв'язків через те, 

що вони знаходяться на стадії пошуку себе та свого місця в обраній професії. 

Вони цілком поділяють цінності, властиві особистості, що самоактуалізується, а 

саме зацікавлені у власному особистісному зростанні і розвитку інших людей. 

Це підкріплюється їхньою емоційною стійкістю, деякою тенденцією до 



домінантності, соціальною активністю, вірою у свої сили та здібності, довірою 

до себе. Необхідність адаптуватися до нових умов вимагає від них великої 

гнучкості поведінки. Тому на здатності непрацюючих студентів швидко 

реагувати на ситуацію, що змінюється, позначаються як емоційна стійкість, 

незворушність, комунікативні особливості - деяка схильність до домінантності, 

владності, соціальна активність на тлі деякої підозрілості і прямолінійності, так 

і розвинена уява в поєднанні з консерватизмом. Свій внесок вносять високі 

самоінтереси. 

Працюючі студенти демонструють найменше взаємозв'язків за параметром 

ціннісних орієнтації,  порівняно з непрацюючими. Прийняття ними цінностей 

особистості, що самоактуалізується, визначається ставленням до себе як до 

впевненої, самостійної, вольової, надійної людини, а також мірою близькості до 

себе, своїх думок і почуттів. За параметром гнучкості поведінки значних 

взаємозв'язків з характеристиками самоставлення, особливостями 

сенсожиттєвих орієнтації та особистісними властивостями не виявлено. 

Цікаві зв'язки між параметрами, що входять у блок почуттів (шкали 

сенситивності та спонтанності). Найбільше зв'язків за цими параметрами 

спостерігається у непрацюючих студентів.  

Непрацюючі студенти глибоко та тонко відчувають свої потреби та 

почуття. Найбільшою мірою цьому сприяє їхнє глобальне самоставлення. 

Дається взнаки впевненість у своїх силах, очікування позитивного відношення 

від інших, хоча й меншою мірою. Їм цікаві їхні власні думки та почуття. 

Соціальна сміливість, готовність мати справу з незнайомими обставинами та 

людьми вимагає від них добре вираженої здатності до рефлексії. 

Спонтанність, відкритість у вираженні своїх почуттів також досить 

багатозв'язкова у непрацюючих студентів. Вона багато в чому обумовлена 

їхньою емоційною стійкістю, експресивністю, соціальною сміливістю, 

домінантністю, радикалізмом. Важливу роль відіграє почуття симпатії до себе, 

згода зі своїми внутрішніми спонуканнями, схвалення себе в цілому 

(аутосимпатія). Інтерес до власних почуттів сприяє їхньому природному виразу. 



Погана саморегуляція та схильність до екстернальності ускладнюють 

спонтанність у вираженні почуттів. 

У працюючих студентів було виявлено низькі показники за шкалами 

сенситивності та спонтанності. Це обумовлюється їх баченням у собі переважно 

недоліків, низькою самооцінкою, готовністю до самозвинувачення, 

зациклюванням на внутрішніх переживаннях (низькі показники за шкалою 

аутосимпатії та високі за шкалою самозвинувачення). Природному вираженню 

почуття провини сприяє і висока тривожність, підвищений рівень інтелекту. 

У всіх досліджуваних групах простежується велика навантаженість 

зв'язками параметрів, що входять до блоку самосприйняття (шкали самоповаги 

та самоприйняття), з деякими характеристиками особливостями. Так, якщо у 

непрацюючих студентів найбільше зв'язків має параметр самоповаги, то у 

працюючих студентів - параметр самоприйняття. 

Висока самоповагу, тобто, здатність цінувати свої переваги, обумовлена у 

непрацюючих студентів деякою екстернальністю, що може бути показником 

особистісної незрілості. Занижена оцінка своїх можливостей контролювати 

власне життя, віра у підвладність свого Я зовнішнім обставинам, пов'язана з 

недостатнім саморозумінням, поганою саморегуляцією, компенсується у них 

високою самоцікавістю та самовпевненістю, соціальною активністю. 

Підвищенню рівня їхньої самоповаги сприяє і невисока тривожність. 

У працюючих студентів висока самоповага визначається в першу чергу їх 

відчуттям сили свого Я і вірою у свої сили та здібності, у можливість 

контролювати своє життя, чому чимало сприяє націленість на підвищення свого 

освітнього рівня. 

Схильність до сприйняття природи людини в цілому як позитивної у 

непрацюючих студентів є наслідком їх власної позитивної самооцінки і 

самоставлення в цілому, прийняття себе з усіма своїми недоліками («я добрий - 

і всі добрі»). У працюючих студентів тут визначальним виявляється те, які 

почуття вони викликають у оточуючих - симпатію, розуміння чи протилежні (їм 

потрібний позитивний зворотний зв'язок, щоб підтвердити правильність напряму 

свого руху), а також впевненість у тому, що джерелом активності є вони самі. 



Все залежить від їхньої схильності до аналітичності, домінантності, соціальної 

активності, високої самовпевненості та самоповаги, тобто, від самоставлення в 

цілому та від особливостей міжособистісної взаємодії. З досвідом роботи у них, 

як і у працюючих студентів, сформувалася здатність до цілісного сприйняття 

світу та людей. 

Ставлення до пізнання носить у непрацюючих студентів стихійний 

характері переважно зумовлюється емоційними аспектами. Низьке прагнення 

придбання нових знань про навколишній світ і невиражена творча спрямованість 

обумовлюються їхньою схильністю до конформності. 

Прагнення до придбання знань про навколишній світ у працюючих 

студентів підтримується високим інтелектом, хорошим навчанням. На 

недостатній виразності цього прагнення позначається сильна залежність від 

думки та ставлення оточуючих, що посилюється низьким саморозумінням. 

Низька креативність обумовлена емоційно-вольовими особливостями 

піддослідних - низьким самоконтролем і тривожністю. 

Тепер перейдемо до розгляду особливостей взаємозв'язків 

самоактуалізаційних характеристик у кожній із груп. 

Слід зазначити особливе значення показника підтримки. Він став 

центральним, системоутворюючим у всіх вибірках, незважаючи на те, що всі 

піддослідні демонструють схильність до зовнішньої підтримки. У групі 

непрацюючих студентів він мав 11 зв'язків з іншими параметрами 

самоактуалізації, за винятком пізнавальних потреб та погляду на природу 

людини. Крім того, у цій групі велика кількість зв'язків мали параметр, що 

відображає здатність приймати агресивність як звичний прояв людської 

природи. При цьому самі випробувані намагалися приховати ці властивості, 

придушити їх у собі. Кількість і сила кореляцій показника, що відображає 

здатність людини встановлювати глибокі і тісні контакти з оточуючими, вище у 

непрацюючих студентів, ніж у представників іншої групи. Це свідчить про 

велику роль спілкування в цьому віці, про активне накопичення життєвого 

досвіду шляхом взаємодії з іншими людьми, пошук референтної групи. 



У групі працюючих студентів крім підтримки системотворчими виявилися 

також параметри, пов'язані з прийняттям цінностей особистості, що 

самоактуалізується, і зі здатністю до цілісного сприйняття світу і людей. 

Загалом можна сказати, що в досліджуваних групах мають місце 

структурні зміни інтегральних особистісних характеристик. При збільшенні 

адаптаційного навантаження виникає багатозв'язковість, в кореляційну плеяду 

залучається більша кількість параметрів. Найяскравіше це простежується у 

непрацюючих студентів. 

Труднощі самореалізації у студентів обумовлюються низьким 

саморозумінням і, отже, невпевненістю у своїх силах, конформністю, зовнішнім 

локусом контролю, недостатньою гнучкістю поведінки, низькою контактністю, 

сенситивністю та спонтанністю. 

Зміст факторів, що виділилися за групами, має певні відмінності. У 

непрацюючих студентів у першому факторі (25,56%) більшою мірою 

представлені комунікативні характеристики - здатність встановлювати глибокі 

та тісні контакти з оточуючими, схильність до домінантності, соціальна 

активність. Можливо, визначальний вплив комунікативних характеристик 

пов'язані з великою орієнтацією міжособистісні відносини. Також сюди входять 

емоційна стійкість, витриманість, реалістична налаштованість та радикалізм. З 

самоактуалізаційних характеристик представлені підтримка, висока самоповага 

і здатність швидко реагувати на аспекти ситуації, що змінюються. 

Працюючі студенти акцентовані на самоактуалізаційних характеристиках 

(15,59%) - підтримка, ціннісні орієнтації, самоприйняття.  

У всіх студентів параметри, пов'язані з свідомістю життя (аспекти 

смисложиттєвих орієнтації та локусу контролю) (18,22% - для непрацюючих і 

12% - для працюючих). Відмінність полягає в тому, що у непрацюючих студентів 

тут відображається та обставина, що вони шукають своє місце в цьому світі та у 

вибраній професійній сфері. У працюючих студентів це обумовлюється 

глибинною внутрішньо особистісною перебудовою, переглядом життєвих 

позицій і ціннісних орієнтації, прийняттям нетипових для себе форм і стилів 

спілкування і в цілому створенням раніше не властивої їм картини світу і 



незвичного образу себе. Іншими словами, перехід з однієї соціальної групи в 

іншу пов'язаний зі складними особистісними змінами, зрушеннями в структурі 

свідомості, переглядом життєвих цілей, корекцією життєвих планів. 

Отже детермінанти особливостей і труднощів самореалізації у професійній 

сфері життєдіяльності представлені в детермінуючих факторах, які у свою чергу 

представлені сукупністю інтегральних особистісних характеристик, 

інтенсивність вираженості яких поряд з реципроктним (взаємопосилюючим) 

типом взаємозв'язку не сприяють особистості. Існують деякі системні ефекти, що 

сприяють і перешкоджають самореалізації особистості в основних сферах 

життєдіяльності. На низьких рівнях самореалізації особистості у професійній 

сфері взаємозв'язку особистісних та інтегральних особистісних властивостей, 

особливо перших, носять антагоністичний незбалансований характер, що не 

сприяє самореалізації. На високих рівнях самореалізації подібний взаємозв'язок 

носить синергічний, комплементарний (взаємодоповнюючий) збалансований 

характер, адекватний процесу самореалізації в основних сферах життєдіяльності. 

 

2.2. Аналіз генези труднощів самореалізації особистості у професійній 

сфері. 

 

Самореалізація особистості у професійній сфері на життєвому шляху 

передбачає такі виділені нами етапи: професійне самовизначення (вибір виду та 

спрямованості діяльності), становлення в обраній професії, професійне 

зростання та розвиток професійної компетентності. Однак періодично людина 

уточнює, коригує перебіг своєї самореалізації, повертаючись до того чи іншого 

її етапу. Генеза труднощів і труднощів самореалізації в професійній сфері вже 

закладається в передумовах самореалізації особистості і згодом має місце на 

кожному з виділених етапів, а в труднощах відбивається специфіка професії  

Передумови самореалізації як початкові умови генези самореалізації, що 

визначають перший етап самореалізації - самовизначення, вже досить стійкі у 

студентів першого і другого курсів університету. З метою дослідження 

особливостей генези самореалізації особистості у професійній сфері як в одній з 



основних сфер життєдіяльності нами з використанням методу поперечних зрізів 

проведено вивчення психологічних особливостей і можливих труднощів 

самореалізації осіб, що знаходяться на різних етапах самореалізації. Це студенти 

передусім першого і другого курсів. 

Студентів початкових курсів вишів можна розглядати як осіб, які 

здійснюють первинне професійне самовизначення. Виділимо ряд основних 

особливостей етапу професійного самовизначення, зазначивши, що крім 

первинного професійного самовизначення можливе повторне самовизначення 

(отримання другої спеціальності).  На сьогодні все більш визнаним стає 

фокусування наукового інтересу на особистісному аспекті цієї проблематики 

(професійного самовизначення). Існує безліч різних підходів до проблеми 

самовизначення, проте водночас слід виділити підхід, М. Гінзбурга, у якій 

самовизначення сприймається як феномен ціннісно-смислової природи разом із 

активним визначенням своєї позиції стосовно соціально значимих цінностей, до 

умов життєдіяльності у суспільстві. При цьому зазначається, що в даний віковий 

період (ранній юнацький вік) починається внутрішня робота з побудови системи 

особистісних смислів, які об'єктивізуються в життєвих цілях та планах. 

Важливою складовою життєвих планів є побудова перспективи професійного 

розвитку. 

У структурно-функціональній моделі самореалізації особистості етап 

самовизначення може бути відображений наступним чином. На цьому етапі 

переважає блок ХОЧУ (інтереси, бажання, потяги, автентичність), оскільки 

тільки так – за допомогою мотиваційно-смислових та ціннісно-смислових 

зв'язків, виробляється побудова професійної перспективи самою особистістю. У 

разі превалювання блоку ТРЕБА при виборі майбутньої професії перевага 

надається повинності, соціальному запиту, тобто, думкам інших осіб (батьків, 

родичів, друзів, однолітків та ін.) або орієнтації на престижні професії без 

урахування своїх інтересів та нахилів. І тоді труднощі починають виникати під 

час самореалізації особистості вже першому етапі - етапі самовизначення і 

переносяться на наступні етапи. Надалі життєві події, що вступають у протиріччя 

з життєвим досвідом і з життєвим задумом в цілому, можуть негативно 



позначитися на інтегральному критерії самореалізації особистості - 

задоволеності, корисності (продуктивності), що в гіршому випадку обумовлює 

почуття базової незадоволеності, яке супроводжує труднощі самореалізації 

особистості основних сферах життєдіяльності, і перш за все професійної. 

Генеза самореалізації у професійній сфері може бути описана з 

використанням бар'єрів на виділених рівнях самореалізації. Залежно від того, 

чим обумовлені дані бар'єри, формується їх своєрідність і визначається їх тип. 

Таким чином, генезис труднощів самореалізації у професійній сфері 

життєдіяльності може бути представлений, починаючи з опису виникнення та дії 

таких бар'єрів і відповідно, подолання дії останніх або загрузання на них, все це 

зумовлює рівень самореалізації особистості в подальшому. 

Систему особистісних смислів в образі світу суб'єкта складає: 

спрямованість, емоційно-оцінний компонент, змістовне структурування (пізніше 

ряд компонент був розширений). Як ми вже відзначали нами виділено три види 

спрямованості відносин суб'єкта: він, інших людей, на об'єкти навколишнього 

світу. Емоційний компонент передусім представлений двома полюсами: 

позитивним і негативним, залежно від характеру втілення у сенсі явищ, що 

перешкоджають чи сприяють реалізації потреб, цілей, намірів суб'єкта. 

Змістовне структурування особистісних смислів може здійснюватися за трьома 

основними категоріями: подія, стан, ставлення.  

При реконструкції систем особистісних смислів перший курс, за 

допомогою методики реконструкції образу світу, в якій використовуються 

картини з ТАТ як стимульний матеріал з подальшим групуванням із 

застосуванням методу вільного сортування за Мюллером, отримані наступні 

результати. 

Таким чином, за результатами даного дослідження, домінування 

негативних станів та негативного забарвлення внутрішньо особистісних та 

міжособистісних відносин з переважанням представленості дитячо - сімейних 

відносин є підтвердженням того, що має місце, часто саме внаслідок цього, 

недиференційованого сприйняття, "склейки" (звуженості) в образі світу. Все це 



свідчить про наявність смислового конструкту, а точніше про його формування 

під час генези труднощів. 

Бар'єр ціннісний також формується в генезі труднощів самореалізації 

особистості у професійній сфері та інших основних сферах життєдіяльності. 

Його дія починає проявлятися в процесі становлення низького, середньонизького 

та середньовисокого рівнів самореалізації.  

Самовизначення перш за все включає вибір професії, а на етапі 

становлення знаходяться особи, які вже обрали професію і набувають 

професійних методів, які освоюють професійні навички. Професійне 

самовизначення (вибір професії) поступово перетворюється на первинне 

професійне становлення у процесі навчання, оволодіння професією. У ході 

професійного самовизначення вибору професії може виникнути певна 

суперечність між реальними установками вибору професії і наступними 

устремліннями в плані визначення подальших реальних життєвих перспектив. 

Етап становлення у професійній сфері життєдіяльності може описуватися 

з використанням структурно-функціональної моделі самореалізації в такий 

спосіб. Якщо на етапі самовизначення в результаті переважання відповідних 

мотиваційно-смислових зв'язків превалює блок ХОЧУ, то на етапі становлення - 

блок МОЖУ, після якого слідує блок МОЖУ, а потім - блок ТРЕБА. У процесі 

ідентифікації з референтною групою фахівців-професіоналів виробляється ряд 

вимог людини до себе, без яких неможливий процес професійного становлення. 

Однак якщо блоки більшою мірою пов'язані з мотиваційно-потребною сферою і 

набагато меншою з ціннісно-мотиваційною і при цьому в блоці ПРИЙНЯТТЯ 

РІШЕННЯ превалює апперцепція та антиципація, що негативно впливають на 

хід прийняття рішення, то спостерігається дія бар'єрів самореалізації 

особистості, що позначаються на процесі самореалізації особистості у 

професійній сфері. 

При професійному становленні можуть виникати труднощі, які, своєю 

чергою, накладаються на труднощі, що були в ході професійного 

самовизначення (вибору професії). У цьому особистість чи довизначається і 

адаптується під час професійного становлення чи перебувають у ситуації 



безробіття. Можливий також варіант набуття нової професії, в якій особистість 

зможе самореалізуватися більш адекватним чином, ніж раніше. Проте в даному 

випадку необхідна наявність значного особистісного потенціалу та здатності 

вийти на інший, більш високий рівень самореалізації. 

Етап професійного зростання включає розвиток професійної 

компетентності та подальшу адаптацію вже не себе до професії, а професії до 

себе. Безумовно, існує спадкоємність, плавний взаємоперехід між етапами 

професійного становлення та професійного зростання. Останній відповідає 

високому рівню самореалізації особистості - рівню смисложиттєвої та ціннісної 

реалізації (сутнісної автентичності). У структурно-функціональній моделі 

самореалізації особистості існує збалансованість між блоками моделі при 

деякому превалюванні блоку ХОЧУ, взаємопов'язаного із сенсожиттєвими та 

ціннісними орієнтаціями. При цьому блок ХОЧУ містить виражений компонент 

автентичності. Низький рівень самореалізації відрізняється переважанням, 

даного блоку, примітивно вираженого, з превалюючим потребним компонентом. 

Саме на цьому рівні і акумулюються різноманітні труднощі самореалізації у 

професійній сфері. 

З рівнями самореалізації, генезою самореалізації особистості пов'язане 

поняття особистісної зрілості та її становлення, що особливо важливо у 

професійній сфері як одній з основних сфер життєдіяльності. Характеристика, 

атрибутивно властива особистості, що самореалізується в професійній сфері - 

особистісна автономність. Близькі нашому розумінню є погляди Г.Олпорта на 

автономію особистості як головний мотив, що забезпечує сталість у прагненні 

людини до відповідності внутрішньому образу себе та досягненню вищого рівня 

зрілості та особистісного зростання. В основі його лежать прагнення до цілей і 

цінностей (при цьому ці зусилля не потребують постійних винагород), а також 

сприйняття світу через ці зусилля та цінності та почуття відповідальності за своє 

життя. 

Таким чином, автономність може бути однією з умов особистісної зрілості 

і, відповідно, високого рівня самореалізації особистості.  



Людина з високими показниками за фактором самокерівництва вважає, що 

основним джерелом активності та результатів, що стосуються його діяльності та 

її особистості, є вона сама, при цьому чітко переживаючи своє Я як внутрішній 

стрижень, що інтегрує та організує його особистість та діяльність. Вважаючи, що 

себе автором свого життя, людина відчуває обґрунтованість і послідовність своїх 

внутрішніх спонукань і цілей. Як показало дослідження, в осіб з розмитою 

особистісною ідентичністю сильніше розвинений груповий конформізм. У 

пошуках особистісної ідентичності людина вирішує, які дії є для неї важливими, 

і виробляє певні форми для оцінки своєї поведінки та поведінки інших людей у 

світлі усвідомлення власної цінності та компетентності. 

На нашу думку, системотворчим фактором для автономних проявів 

особистості є така характеристика самосвідомості особистості, як 

самокерівництво, за відсутності або малої виразності внутрішньої конфліктності, 

оскільки в іншому випадку порушуються цілісність та інтегрованість як 

характеристики самосвідомості, що у тісному зв'язку з автономністю.  

За результатами аналізу, до першого фактора увійшла більшість 

психологічних захистів (за методикою Келлермана - Плутчека), до другого - 

адекватність самооцінки, відкритість; у третій тривожність і заперечення, у 

четвертий - самокерівництво і самоцінність, у п'ятий фактор увійшли 

нонконформність і коефіцієнт фрустраційної толерантності.  

За результатами аналізу, фактор керівництва, що відноситься до сфери 

самосвідомості особистості, виявився позитивно взаємопов'язаним з такими 

характеристиками самовідносини, як самовпевненість та самоцінність. Перша 

група респондентів, які виявили конформну поведінку, мала найвищі показники 

за когнітивним стилем поленезалежності та середні показники за фактором 

самокерівництва. Для неї характерні найнижчий рівень автономності та стратегія 

перекладання відповідальності. Тут має місце недиференційованість Я від не-Я, 

відмова від свого рішення. 

 

 

 



 

 

 

Рис. 2.1. Діаграма особистісних показників першої групи 

 

 

Друга група також виявила конформні реакції. Ця група має найнижчі 

показники полінезалежності та самокерівництва. Характерна стратегія  

«формального конформізму» з захисної стратегією поведінки. Такі особи 

виявляють найбільшу невпевненість у собі і тому обирають найбезпечніший, з 

їхньої точки зору, шлях – віддати відповідальність групі. У цьому виникає 

когнітивний дисонанс, оскільки тривожність збільшується. Зовні індивід 

конформний, але на внутрішньо особистісному рівні він має тенденцію боротися 

за збереження свого Я (що в даному випадку виявляється у наявності 

внутрішнього конфлікту) і ситуативно наділяє групу більшою компетентністю. 

Іншими словами, індивід визнає свою недостатню самостійність і те, що зовнішні 

обставини справді впливають на його Я. Характерні найбільші внутрішні 

конфлікти і невдоволення собою, захисна екстернальність, а також перекладання 

відповідальності. 
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Рис. 2.2. Діаграма особистісних показників другої групи 

 

 

 

Третя група характеризується досить високими полінезалежністю та 

самокерівництвом. Особи цієї групи вважають за краще не передавати 

відповідальність і компетентність, а залишати їх за собою. Вони вибирають 

стратегію відстоювання своєї позиції за наявності когнітивного дисонансу. 

 

Рис. 2.3 Діаграма особистісних показників третьої групи  
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Для четвертої групи характерні найвищі показники самокерівництва та 

високі показники поленезалежності (вище, ніж у попередніх двох груп, але 

нижчі, ніж у першої групи). Особам цієї групи притаманні велике почуття 

самості, велика значимість себе як джерела інформації, наділення себе 

відповідальністю та компетентністю, найбільш стійка самооцінка. 

Використовується стратегія не вступання в конфлікт за рахунок нівелювання 

групової (зовнішньої інформації) і за рахунок раціональної відповідальності. 

Акцент на власному пошуку розв'язання задачі дозволяє звільнитися від групово 

го тиску.                                                                                      

 

Рис. 2.1  Діаграма особистісних показників четвертої групи 
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Отже, те, як індивід оцінює себе сам, може виявлятися по-різному. 

Самооцінка (в даному випадку - за фактором самокерівництва) може бути 

достатньо адекватною, і на її основі будуватиметься поведінка. Вона може бути 

заниженою, і тоді індивід неадекватно проявлятиме себе зовні. Вона може бути 

нереалістично завищена, причому зовнішні прояви в конфліктній ситуації носять 

захисний характер, причому сам захисний характер не усвідомлюється. 

Загалом можна сказати, що виявлено взаємозв'язки проявів автономності 

між трьома рівнями: у плані самоставлення, у плані реальної поведінки та у плані 

суб'єктивних значень. Особистісну автономність можна виділити як незалежну 

особистісну характеристику в ситуації групового тиску, де суб'єктивно існує 

конфлікт між інформацією, що йде від підставної групи (в експерименті), та 

інформацією, яка є у самого індивіда. Вона проявляється у трьох формах 

суб'єктивного сприйняття конфлікту і відбивається у характері перерозподілу 

відповідальності між індивідом і групою. У конфліктної ситуації особистісна 

автономність проявляється у прагненні зберегти цілісність свого Я, не 

перекладаючи відповідальність на референтну групу і підміняючи власних 

знань, переконань і почуттів «груповими». Зростання незалежності від зовнішніх 

референтів знаходить своє відображення у зростанні такої пізнавальної 

характеристики, як поленезалежність (диференційований пізнавальний стиль). У 

цілому нині, встановлення даних закономірностей зіставлялося зовні 
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проявляється поведінка індивіда за параметром конформности- 

нонконформності з силою когнітивного дисонансу, що визначається зі зміни 

тривожності як реакцію суб'єктивне сприйняття ситуації як неопределённой; з 

автономністю, що вимірюється за допомогою самокерівництва, і з показниками 

за когнітивним стилем - полезалежність-поленезалежність. 

Таким чином, ми ґрунтуємося на тому, що за зрілістю особистості в сенсі 

її автономності стоїть насамперед сформованість свідомості, реалізм щодо себе 

та навколишнього світу (реалізм виступає як одна з основних характеристик 

зрілої особистості). Це є підставою проявів незалежності різних етапах 

професійної самореалізації особистості і важливою умовою подолання 

труднощів самореалізації під час онтогенезу. 

 

2.4. Організаційно - методичні особливості тренінгу оптимізації 

самореалізації студентів 

 

Створення тренінгових програм ґрунтується на принципі поетапності 

розвитку групи і наступності у особистісному пізнанні та самовдосконаленні з 

метою успішної життєвої реалізації. Програма може складатися з певної 

кількості занять, кожне з яких має своє призначення і процедурне забезпечення. 

Кожне наступне заняття є логічним продовженням попереднього і у змістовому 

плані підґрунтям для наступного.  

Обов'язковою для кожного заняття є індивідуальна і групова рефлексія на 

початку і в кінці заняття, яка сприяє осмисленню процесів особистісного і 

професійного становлення, особливо, специфіки і труднощів професійного 

спілкування,  способів і результатів спільної групової діяльності. У 

впровадженні тренінгових занять важливими вимогами є моделювання 

психолого – педагогічних ситуацій з релаксаційним ефектом, ведення 

індивідуальних щоденників учасниками групи; аналітична робота педагога - 

тренера щодо осмислення групових процесів, змін в позиції учасників (ставлень, 

потреби у досягненнях, інтересу до спілкування та професійної діяльності).  

Структуру  тренінгу складають такі етапи:  



І етап (організаційний), завдання, які вирішуються у системі занять 

спрямовані на визначення та орієнтацію студентів у специфіці тренінгу як методі 

самопізнання і професійної підготовки; діагностика особистісних якостей 

учасників та їх вплив на труднощі і проблеми у ссамореалізації; виявлення і 

корекція мотивації до професійного спілкування.  

На ІІ етапі (1 і 2 заняття) забезпечується самовизначення членів групи і 

визначення групою мети своєї діяльності; створення в групі продуктивної 

атмосфери взаєморозуміння, взаємоповаги і доброзичливості; дестабілізація 

стереотипних уявлень про власні професійні якості, рівні  розвитку готовності 

до професійного спілкування; актуалізація феноменологічних уявлень про себе і 

мотиви власної поведінки, які визначають особливості професійного 

спілкування.  

ІІІ етап (3 і 4 заняття) передбачає розвиток сенситивності до невербальних 

засобів спілкування; переосмислення уявлень про себе на основі зворотного 

зв'язку, аналізу того, що відбувається в групі і рефлексії; розширення сфери 

усвідомлюваного у розумінні позицій іншого – актуалізація рефлексивного 

мислення; вироблення ефективних засобів спілкування.  

На IV етапі (5, 6 і 7 заняття) проектування і моделювання кожним з 

учасників ефективних засобів спілкування (емпатійне розуміння, вміння 

коректно реагувати на прояви інших під час спілкування, вміння встановлювати 

зворотній зв'язок на основі сенситивності тощо); вироблення індивідуального 

стилю, стратегії і тактики ефективного спілкування, у тому числі професійного ( 

на основі атуалізованого мислення, рефлексії та творчого компоненту).  

На заключному, V етапі (8 заняття) робота зосереджується на рефлексії 

змін, що відбуваються у свідомості студентів у процесі роботи в групі за час 

проведення тренінгу; прогнозування майбутніх варіантів професійного і 

особистісного спілкування учасниками групи.  

Продуктивнiсть роботи значною мiрою залежить вiд узгодженостi 

спiлкування в групi, яка, в свою чергу, забезпечується принципами 

функцiонування групи. З ними учасники знайомляться перед початком роботи і 

засвоюють на перших заняттях. 



Важливою є оптимальна емоцiйна атмосфера, яка забезпечується 

можливiстю рiвнорiвневого спiлкування в системi «людина-людина», 

доброзичливим ставленням учасникiв групи один до одного, добровiльнiстю й 

спонтаннiстю всього, що вiдбувається на заняттях. За таких умов і при 

вiдсутностi морально-етичного оцiнювання учасниками один одного, у 

дослiдженнi особливостей особистiсних проявiв лише в ситуацiї «тут і тепер» 

стає можливою активiзацiя суперечливих неусвiдомлюваних аспектiв психiки 

особистості. 

Дотримання принципiв групової роботи сприяє наявностi вiдчуття 

психологiчної безпеки, яке мiнiмiзує потребу людини у ситуативному захистi і 

забезпечує продуктивне включення в процес пiзнання. Цьому сприяє і атмосфера 

довiри й пiдтримки, бо ж за умов вiдсутностi морально-етичних оцiнок, осуду 

знiмається внутрiшнє напруження, тривога, страх. Hатомiсть розвивається 

можливiсть бути самим собою, вiльно виражати спонтанні реакцiї, 

дотримуючись етичних норм роботи групи. Важливим фактором створення 

атмосфери довiри є розвиток здатностi учасникiв сприймати самобутність, 

iндивiдуальну неповторність кожного. 

Характерною особливiстю органiзацiї роботи при впровадженні тренінгу є 

вiдсутнiсть жорсткого алгоритму дiагностико-корекцiйного процесу. Лише через 

спонтаннiсть дiй, реакцiй кожного учасника групи, невимушену його поведiнку 

вiдкривається можливiсть виявити труднощі підготовки до професійного 

спілкування та оптимізувати його. 

Для процедур тренінгу характернi гнучкiсть, ситуативна адекватнiсть, 

вiдсутнiсть формалiзованих, стандартних пiдходiв до вирiшення дiагностико-

корекцiйних завдань. Гнучкiсть методичного iнструментарiю у процесi групової 

роботи  зумовлюється перш за все потребою гармонiзацiї групових та 

iндивiдуально-особистiсних процесiв і змiн. Навчання у формі тренінгу є досить 

динамiчною системою, в якiй особистiснi змiни перебувають у тiсному зв’язку i 

взаємозалежностi вiд розвитку групи. Iнтеграцiя групи сприяє, через процеси 

позитивної дезiнтеграцiї та вторинної iнтеграцiї, бiльшiй продуктивностi 

навчального процесу. Остання виступає як нова органiзацiя розрiзнених, 



диференцiйованих структур особистостi, які визначають характер і зміст 

професійного спілкування. Якiснi особливостi вторинної iнтеграцiї значною 

мiрою залежать вiд характеру дезiнтеграцiйного процесу. 

Враховуючи факт, що дезiнтеграцiя може набути негативного характеру й 

зумовити деградацiю особистостi (що часто спостерiгається в повсякденному 

життi внаслідок гостроти індивідуальних переживань життєвих труднощів, що 

призводить до алкоголiзму, наркоманiї чи блокування життєвої активностi i.т.п.), 

необхідною є спеціальна робота із органiзацiї умов для забезпечення її 

позитивного характеру. У групi тренінгу сприятливими в цьому питаннi є 

емоцiйна пiдтримка оточуючих, спiвпереживання, щира зацiкавленiсть і 

спiвучасть в напружених, критичних ситуацiях спілкування. Та особлива роль в 

узгодженнi психiчних процесiв дезiнтеграцiї і вторинної iнтеграцiї належить 

керiвниковi групи. Важливим є глибоке розумiння керiвником названих 

процесiв, умiння розрiзнити особливостi позитивних чи негативних змiн у 

структурi спілкування особистостi, здатнiсть контролювати процеси iнтеграцiї і 

дезiнтеграцiї, регулюючи емоцiйне напруження, яке їх супроводжує. 

Серед основних методiв, які використовувалися нами у тренінзі розвитку 

самореалізції: групова дискусiя, психодрамау, рольовi iгри, психогiмнастика, 

створення топологiчних моделей, вправи невербального характеру. 

Цiннiстю групової дискусiї в групах є її спонтаннiсть, завдяки чому є 

можливiсть невимушеного представлення особистiсно значущого змiстового 

матерiалу. За таких умов стає можливим пiзнання певних глибинних передумов 

виникнення особистiсної проблематики, яка деструктивно впливає на 

самореалізацію. 

У практиці роботи тренінгових груп використання методу психодрами 

вiдрiзняється вiд класичного її варiанту, характерними ознаками якого є чiтке 

визначення сюжету, розподiл ролей з визначеним наперед змiстом. Сюжет 

психодрами найбiльше пов’язується з внутрiшнiми переживаннями суб’єкта, 

зумовленими глибинною особистiсною суперечливiстю, а не конкретною 

життєвою ситуацiєю поза груповою роботою. Вiдсутнiсть регламентацiї 

рольової поведiнки в психодрамi забезпечує спонтаннi, безпосереднi і 



мимовiльнi дiї учасникiв. Крiм цього, кожен член групи в потрiбний момент 

може проявити активнiсть стосовно того, що вiдбувається в психодрамi з метою 

пiзнання проблематики чи варiативностi її виходу. Психодрама в групi тренінгу 

має психодiагностичну значущiсть не лише для безпосереднiх її виконавцiв. 

Досить важливим є емоцiйне входження у драматичну ситуацiю гри всiх 

учасникiв групи; це пiзнання власних проблем каталiзує заглиблення суб’єкта у 

внутрiшнi суперечностi і можливiсть їх об’єктивування. 

Досить продуктивним методом виявлення внутрiшньої запрограмованостi 

психiки студента є рольова гра. Hа вiдмiну вiд психодрами в рольовiй грi 

визначення сюжету зводиться до мiнiмуму, що зумовлює самодiяльну активнiсть 

учасникiв. Гра вiдбувається спонтанно, вiльно. Завдяки цьому iгрова ситуацiя 

моделюється й своєрiдно структурується учасником вiдповiдно до його 

глибинних неусвiдомлюваних мотивiв. Глибиннi витоки особистiсних 

труднощів самореалізації найчастiше виявляються у витiснених iнстинктивних 

потягах, соціальна неможливiсть реалiзацiї яких зумовлює блокування і 

витiснення їх у сферу несвiдомого. Цiлiсне вираження психологiчних змістiв 

несвiдомого можливе при використанні невербальних засобів комунiкацiї. Якщо 

вся вербальна продукцiя контролюється свiдомiстю, а інколи її поява 

зумовлюється потребою реалiзувати дiйснi мотиви поведiнки, вчинкiв, то 

невербальнi прояви здатнi передати iнформацiю про прихованi потяги й мотиви, 

оскiльки не пiдвладнi контролю свiдомостi. Засобами невербальної комунiкацiї 

вважаються рухи тiла, дистанцiя, пауза. 

У практицi досить поширеними є психодiагностичнi технiки та проективні 

моделі. При діагностуванні нами найпродуктивнішими є технiка топологiчної 

передачi певного емоцiйно-насиченого змiсту. Зокрема, практикується вправа 

створення топологiчної моделi стосункiв iз близькими, значущими людьми, 

колегами, підлеглими, тощо. Аналiз кiлькох створених  моделей дає змогу 

бачити своєрiдну схему життєвої і професійної діяльності вiд первинних 

стосункiв зi значущими людьми i до моделювання за їх зразком подальших 

товариських, дружнiх, службових стосункiв, прообразом яких є дитяча модель 

взаємин зi значущими людьми. Якщо аналiз наповненостi рiзноманiтних 



стосункiв, в якi вступає людина, здатний показати розумiння варiантiв життєвої 

реалiзацiї, то топологiчнi моделi дають змогу бачити залежнiсть психiчної 

реалiзацiї дорослої людини вiд схеми значущих стосункiв у дитинствi. 

Завдяки органiзацiйно-методичним особливостям впровадження 

тренінгових занять, зокрема, рiзноплановим психодiагностичним та 

педагогічним технікам, стає  можливим практичне втілення поступального 

процесу забезпечення самореалізації студентів.  

 

Висновки до другого розділу 

Отже, ми розглянули питання пов'язані з генезою труднощів самореалізації 

особистості у професійній сфері. Нами дано трактування психологічної сутності 

цих труднощів в онтогенезі з позицій концепції самореалізації особистості.  

Отримані результати дослідження особливостей самореалізації 

особистості студентів, працюючих та непрацюючих, дозволили зробити такі 

висновки: 

Процес самореалізації на різних етапах професійного становлення та 

розвитку детермінується різними інтегральними особистісними особливостями. 

У непрацюючих студентів особливості самореалізації значною мірою 

детерміновані їх комунікативними та емоційно-вольовими характеристиками. У 

працюючих студентів опорою служать самоактуалізаційні характеристики: 

підтримка, ціннісні орієнтації, самоприйняття.  

Особливу роль процесі самореалізації грає самосприйняття (самовага і 

самоприйняття). Висока самоповагу і самоприйняття сприяють правильному 

розміщенню пріоритетів у своєму житті, адекватному використанню своїх 

ресурсів (фізичних, емоційних, духовних та ін.), а отже, і особистісному 

зростанню.  

На всіх етапах професійного становлення та розвитку є фактори, що 

перешкоджають повноцінній самореалізації. І якщо студенти це обумовлюється, 

швидше, низьким саморозумінням і, отже, невпевненістю у своїх силах, 

конформністю, зовнішнім локусом контролю, Залучення та адекватне 



використання життєвого досвіду значною мірою сприяють саморозвитку та 

самореалізації особистості. 

У працюючих студентів поєднання навчання з щоденним працею 

породжує певні труднощі: брак часу, його насиченість, проблеми в системі 

раніше засвоєних знань, втома після роботи і т. і. Вони змушені адаптуватися до 

нового професійного простору, нового способу мислення і життя, в тому числі і 

до свого Я. Глибинна внутрішньо особистісна перебудова, перегляд життєвих 

позицій і ціннісних орієнтації, прийняття нових форм і стилів спілкування і в 

цілому створення раніше не властивої картини світу та незвичного образу себе 

породжують у них нагальну потребу у підтвердженні важливості того, що вони 

роблять, правильності свого вибору. 

Таким чином, порівняння самореалізаційних характеристик працюючих та 

непрацюючих студентів виявило специфіку в кожній із груп, яка залежить 

головним чином від специфіки життєдіяльності у кожний конкретний період 

життя. 

 

 

 

 

ВИСНОВКИ 

Відповідно до цілей і завдань, визначених кваліфікаційним дослідженням, 

основна увага була зосереджена на психологічних особливостях самореалізації 

особистості та проблемам самореалізації особистості в професійній діяльності.  

Науковий аналіз самореалізації особистості як психологічної проблеми 

виявив величезну складність цього психологічного феномену, який визначає 

специфіку цілісної  життєдіяльності особистості. Констатовано, що проблема 

самореалізації характеризується міждисциплінарністю, багатоаспектністю, 

комплексністю та наукомісткістю і має розглядатися в системі наук про людину.  



Проблема самореалізації у професійній сфері життєдіяльності була 

розглянута під кутом зору генези труднощів та труднощів самореалізації з 

виходом на фахову діяльність студентів. 

Висвітлено критерії самореалізації особистості: задоволеність та 

корисність (продуктивність), що застосовуються до особистості та суспільства.  

Виявлено, процес самореалізації особистості спрямований зсередини у 

зовнішню реальність і здійснюються механізмами, що містять у своїй основі 

загально психологічну регуляцію і задають її специфіку: особистісно-

ситуативний механізм, що відображає управління особистістю ходом 

самореалізації та мотиваційно-смисловий. Детермінанти самореалізації 

особистості визначаються дією механізмів та актуалізацією відповідних 

психічних утворень. 

Проаналізовано порівневу концепцію самореалізації особистості, чотири 

рівні самореалізації особистості: низький (примітивно-виконавський), 

середньонизький (індивідуально-виконавчий), середньовисокий (рівень 

реалізації ролей та норм у соціумі (з елементами духовного та особистісного 

зростання)) та високий рівень (рівень смисложиттєвої та ціннісної реалізації) 

реалізації сутнісної автентичності). Кожен рівень характеризується своїми 

детермінантами, в основі яких лежать механізми, що визначають якісну 

своєрідність природи самореалізації особистості. Кожному рівню відповідають 

свої бар'єри самореалізації та стратегії. 

Феномен самореалізації, що розглядається в контексті розвитку 

особистості, на різних етапах життєвого шляху має свою специфіку. У студентів, 

які або тільки навчаються, або поєднують навчання з роботою, ця специфіка 

виявляється в особливостях взаємозв'язків параметрів самореалізації. Тобто, на 

аналізованих етапах професійного шляху процес самореалізації протікає по-

різному. 

Структура самореалізаційних параметрів у групах працюючих і 

непрацюючих студентів відрізняється як ступенем інтегрованості, так і 

структурними особливостями. Для групи непрацюючих студентів 

системоутворюючими виявилися гнучкість поведінки, самоповага, підтримка та 



спонтанність. У групі працюючих студентів взаємозв'язки параметрів 

самореалізації відрізняються нечисленністю порівняно з іншою групою. 

Найбільш навантаженими зв'язками тут виявилися підтримка, прийняття агресії 

та самоприйняття.  
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